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Úvod 
 

Sdílená ekonomika je trendem dnešní doby. Ačkoli se netýká pouze cestovního 

ruchu, projevuje se v  tomto odvětví nejmarkantněji – a  to jak v  ubytování, tak 

v  dopravě i  stravování. Ač je toto téma celkem nové, bylo mu již věnováno několik knih 

a  článků. Lehce odlišný vývoj tohoto trendu lze pozorovat v  Severní Americe 

a  v  Evropě. Hlavním problémem sdílené ekonomiky je buď malá či neexistující 

regulace. To přináší potíže klasickým ubytovacím a  stravovacím zařízením 

a  dopravcům, protože bojují s  konkurencí především z  hlediska finančního. Firmy 

sdílené ekonomiky lákají uživatele na nejatraktivnější faktor, a  to na nižší ceny.  

V  Severní Americe se již některé státy začaly aktivně zajímat o  potřebu regulace sdílené 

ekonomiky a  v  souvislosti s  tím byla také vydána tzv. Kalifornská výzva, která je též 

jedním ze zdrojů práce. Pod touto výzvou je podepsán Steven Hill, jméno nejčastěji 

skloňované s   tímto tématem.  

Tato diplomová práce se zabývá definicí sdílené ekonomiky z   pohledu cestovního 

ruchu, obtížemi plynoucími z   nedostatku regulace a   přínosem pro celé odvětví 

cestovního ruchu. Klíčovým tématem je tedy problematika regulace a   přínos odvětví. 

Hlavním cílem práce je ukázat výhody a   nevýhody sdílené ekonomiky, seznámit 

s   terminologií, porovnat stávající regulaci s   klasickými službami cestovního ruchu 

a   zjistit, zda platí následující výzkumné otázky: 

• Pomáhá sdílená ekonomika rozvoji cestovního ruchu? 

• Může být či je sdílená ekonomika přínosem v   cestovním ruchu a   v   ekonomice 

dané země? 

• Profituje sdílená ekonomika z   právního hlediska z   nedostatečné regulace? 

• Měla by být sdílená ekonomika právně regulována? 

Metodologicky vychází kniha z   nejznámějších publikací dosud věnovaných 

problematice sdílené ekonomiky – tyto knihy jsou psány v   anglickém jazyce a   byly 

publikovány v   roce 2010. Mezi tyto patří „What is mine is yours – The rise of 

collaborative consumpton“ od dvojice autorů Rachel Botsman a   Roo Rogers, a   „The 

Mesh – Why the Future of Business is sharing“ od autorky Lisy Gansky. Byly 

shromážděny zdroje podporující jak sdílenou ekonomiku a   její rozvoj, tak zdroje 

výrazně vystupující proti tomuto typu ekonomiky, aby byla zachována objektivita. 

Kromě těchto publikací vychází práce také z   krátkých prohlášení jak EU, ČR, tak 
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velkých firem a   známých ekonomů. Vzhledem k   velké aktuálnosti tohoto tématu je 

nutno počítat s   aktualizací informací v   průběhu sepsání této diplomové práci, je tedy 

nutné využít i   internet a   média.  

Práce je rozdělena na několik částí. V   teoretické části se práce bude zabývat 

definicemi týkajícími se sdílené ekonomiky. Je důležité rozlišit a   popsat termín cestovní 

ruch, sdílená ekonomika, zvýraznit výhody a   nevýhody, ukázat provázanost sdílené 

ekonomiky s   cestovním ruchem. Poté se bude práce zabývat konkrétními firmami  

skrývajícími se pod pojmem sdílená ekonomika v   cestovním ruchu, a   to 

v   ubytovacích a   stravovacích zařízeních a   dopravě, jejich pravidly a   odlišnostmi od 

klasických ubytovacích a   stravovacích zařízení a   dopravy. V   praktické části je 

záměrem podrobněji se věnovat problematice regulace v   tomto odvětví – v   této práci 

je porovnáno množství zákonů a   předpisů pro klasickou ubytovací službu a   pro Airbnb 

a   zjistit, v   jakém stavu se současně nachází regulace Airbnb. Je nutností se pak krátce 

podívat i   na rozdílné regulace v   České republice a   v   jiných státech a   městech. Pro 

širší náhled do problematiky sdílené ekonomiky budou využity hlavně aktuální informace 

a   výzkumy z   médií. Díky možnosti využít statistická data z   ubytovacího zařízení, ve 

kterém autorka práce pracuje, bude na konkrétním ubytovacím zařízení porovnán počet 

rezervací přicházející z   klasických rezervačních portálů a   z   Airbnb. Je v   tomto 

případě Airbnb vhodným portálem zveřejňující nabídku ubytování v   Downtown Suites? 

V   závěru budou zhodnoceny informace získané v   průběhu práce a   budou 

zodpovězeny výše uvedené výzkumné otázky týkající se této diplomové práce. Na 

základě těchto informací bude zhodnocen přínos sdílené ekonomiky k   rozvoji 

cestovního ruchu, a   sepsána doporučení týkající se případné regulace pro Českou 

republiku pro všechna odvětví sdílené ekonomiky. 
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1. Vymezení základních pojmů 
Na začátku této práce je nutné vymezit si základní pojmy týkající se této práce 

a   oboru cestovního ruchu. S   těmito pojmy bude diplomová práce nadále pracovat. 

Cestovní ruch je velmi rychle se rozvíjející odvětví, které se musí rychle a   efektivně 

přizpůsobovat trendům a   novým proudům. Sdílená ekonomika je v   cestovním ruchu ve 

slabé míře cca 50 let, největší rozmach však zažívá cca od r  .2008 až do současnosti. 

I   když sdílená ekonomika funguje i   mimo odvětví cestovního ruchu (například 

v   médiích), není tam její zásah do ekonomiky tak zásadní, závratný a   značný jako 

v   odvětví cestovního ruchu. 

 

1.1   Sdílená ekonomika 

Sdílená ekonomika, nebo také spoluspotřebitelství, je nový termín vycházející 

z   anglických termínů „sharing economy“ (sdílená ekonomika), „collaborative 

economy“ (ekonomika spoluspotřebitelství) nebo také méně často „gig economy“ 

(zakázková ekonomika), „peer to peer economy“ (ekonomika rovného s   rovným). Tyto 

termíny se i  významově lehce odlišují. 

Tento typ ekonomiky funguje na principu sdílení, půjčování, krátkodobém 

pronajímání místo koupě a   vlastnictví. Sdílenou ekonomikou můžeme označit sdílení 

statků různými uživateli, kteří se finančními platbami podílí na financování (Goudin, 

2016). Existují však i  případy, kde toto sdílení probíhá bezplatně. Předpokladem principu 

sdílené ekonomiky je: 

• „existence jistého statku či případná kapacita služby, 

• ochota tento statek či službu poskytnout jinému uživateli ze strany jejího vlastníka 

(ať z   důvodu, že není schopen tento statek či službu po dobu její životnosti 

využívat, nebo i   se záměrem takto činit) 

• existence subjektu (zejména fyzické osoby), který má zájem takový statek či službu 

využít, a   to bezplatně nebo i   za úplatu“(str.43) (prof. Ing. Veber Jaromír, a 

další, 2016) 

Tato definice tedy působí neutrálně, objektivně. Další definice vyznívá spíše negativněji: 

Sdílená ekonomika z   pohledu Ministerstva financí České republiky: 

• „Sdílená ekonomika je živelným fenoménem, který vznikl, roste a   vyvíjí se 

navzdory současnému právnímu řádu a   regulatornímu prostředí 

• Představuje možnost, jak maximalizovat využití ladem ležících statků 

• Může poskytovat prostor pro rozvoj šedé ekonomiky 
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• Nejvýznamnějším způsobem se projevuje v   ubytovacím a   dopravním sektoru 

služeb“ (str.2  ) (Ministerstvo Financí ČR, 2017) 

 

Poslední definice, v   tomto případě spíše popis sdílené ekonomiky pochází ze zprávy 

z   Velké Británie z   roku 2015: 

„The sharing economy allows people to share property, resources, time and skills 

across online platforms. This can unlock previously unused, or under-used assets – 

helping people make money from their empty spare room and the tools in their sheds they 

use once a   year. It allows people to go from owning expensive assets, such as cars, to 

paying for them only when they need them. Individuals can make more from their skills 

and work more flexibly“. (str.8  ) (Wosskow, 2014) 

Překlad: 

„Sdílená ekonomika umožňuje lidem sdílet majetek, zdroje, čas a   dovednosti 

skrz online platformy. Tím tedy umožňuje využít dříve nevyužívaná či málo využívaná 

aktiva, pomoci lidem vydělat si peníze pronájmem jejich prázdných pokojů a   nářadí, 

které využijí jen jednou ročně. To jim umožňuje přejít od vlastnictví luxusního či jinak 

finančně nedostupného majetku, jako jsou například auta, pouze k   jejich zápůjčce 

v   době, kdy tento majetek opravdu potřebují. Lidé mohou více využít svých schopnosti, 

a   flexibilněji pracovat.“ 

 

Sdílená ekonomika z   pohledu webu „ekonomikaonline.cz“: 

„Model podnikání, který je postavený na pronájmu, výměnách nebo i   sdílení 

majetku.“ (Ekonomika online, 2015) 

 

Ani jedna z   definic či popisů tedy není úplně nejpřesnější, protože nepokrývá 

všechny aspekty sdílené ekonomiky, které by měla. Přesná definice nebyla jako taková 

nikde nalezena, spíš vícero různých popisů, co pod toto slovní spojení spadá. 

Sdílená ekonomika je spoluspotřebitelství založené na směně. Jelikož je použit 

termín „ekonomika“, je nutné doplnit, že tento typ směny je ten typ, kde se kvalita 

redukuje na kvantitu. Některé služby spadající pod termín sdílená ekonomika však místo 

zvýšení efektivity využívání zdrojů fungují spíše jako typ podnikání, které mají za cíl 

spíše generovat zisk. Existuje velmi tenká hranice mezi sdílením a   pronajímáním. Zde 

pak nastává ona problematika s   regulací. 
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Zásadní rozdíl se nachází i   v   oblasti práva. Při klasické půjčce či pronájmu je 

subjektem fyzická či právnická osoba vlastnící živnostenské či jiné oprávnění, nebo 

licenci. Tato osoba si vede účetnictví, platí daně a   dodržuje bezpečnostní a   hygienické 

předpisy. Poskytuje prodej či pronájem výrobku a   služby tradičními distribučními 

cestami a   postupy – hotelové, taxi, bankovní a   servisní služby – tedy v   případě 

cestovního ruchu. 

V   případě sdílení statku v   osobním vlastnictví nabízí občan svůj statek nebo 

nabídne poskytnutí služby za úplatu jinému občanovi. Tato domluva probíhá na základě 

nabídky a   poptávky online přes webové stránky či mobilní aplikace. Chybí zde však 

jistota pro občana využívající tyto služby či statky ve formě bezpečnostních, 

hygienických a   jiných předpisů. Není zde jistota, jak podrobně a   zdali vůbec jsou 

poskytovatelé těchto služeb prověřováni firmami, které řídí běh webových stránek 

a   mobilních aplikací zařizující sdílení (Van Welsum, 2016). 

Sdílení samo o   sobě z   ekonomického pohledu zcela jistě přispívá ze zvýšení 

efektivity alokace společenských zdrojů. Tím se také snižuje ekologická zátěž 

v   důsledku lepšího využití a   v   důsledku snižování množství statků při stejné spotřebě. 

Nejpřínosnější efekt z   ekonomického hlediska je synergický efekt – v   důsledku sdílení 

může dojít k   řadě úspor jak z   hlediska makroekonomického, tak z   hlediska 

mikroekonomického (Gansky, 2010). 

 

1.1.2   Spoluspotřebitelství 

Spoluspotřebitelství neboli collaborative consumption je výrazem podobným ke 

sdílené ekonomice, v   základě jeho definice je však nutné zahrnout pojem online 

transakce. Podobně jako termín „sdílená ekonomika“ ani spoluspotřebitelství nemá 

přesně vymezenou definici. Hlavním předpokladem jsou transakce mezi fyzickými 

osobami a   dočasná výměna fyzického zboží, u   kterého neprobíhá ekonomický přínos. 

(prof. Ing. Veber Jaromír, a další, 2016) 

 

1.1.3   Peer to peer economy 

Peer to peer economy nebo alternativně person to person, neboli rovný s   rovným 

je další ze synonym sdílené ekonomiky. Toto slovo vychází z   oboru informatiky 

a   financí, kde v   oboru informatiky znamená toto spojení sdílení dat bez prostředníka 

a   ve finančním světě toto spojení odkazuje na půjčky mezi dvěma osobami bez účasti 
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banky. Žádné předpisy nestanovují, za jakých podmínek se z   rovného (peer) stane 

profesionální poskytovatel služeb. (Evropská Komise, 2016) 

 

1.1.4   Přístupová ekonomika 

Přístupová ekonomika by měla být nejpřesnějším synonymem pro termín sdílená 

ekonomika. Nebo spíš víceméně přesněji popisuje proces, který se pod tímto termínem 

skrývá. Existuje diskuze, která je založená na tom, že autoři považují sdílení za formu 

sociální výměny, která probíhá mezi lidmi bez jakéhokoliv zisku. Vzhledem k   tomu, že 

ve sdílené ekonomice je ve většině případů zahrnut zisk, přijde autorům vhodnější 

používat pojem access economy nebo-li přístupová ekonomika, neboť distribuce statků 

a   služeb probíhá mezi uživateli, kteří se neznají a   navíc toto sdílení pro jednu stranu 

generuje zisk. Spotřebitel platí poplatek za využívání služby ve smyslu umožnění 

krátkodobého přístupu ke statku či službě někoho jiného. Tím je tento proces považován 

za ekonomickou výměnu, která má charakter spíš ve smyslu užitku než sociální charakter 

– který byl mimo jiné původním záměrem sdílené ekonomiky v   jejích začátcích. 

(Goudin, 2016) (prof. Ing. Veber Jaromír, a další, 2016) 

Přístupová ekonomika má podle autorek dva klíčové faktory a   to: 

- konkurence mezi zprostředkovateli nezávisí na míře sociální interakce, ale na nižší ceně 

v   porovnání cena x   komfort 

- spotřebitelé upřednostňují zážitek a   dobrodružství než marketing (Botsman, a další, 

2010) 

 

1.1.5  Historie sdílené ekonomiky 
U   sdílené ekonomiky je velmi těžké určit její počátek. Za začátek éry sdílené 

ekonomiky by se samozřejmě dal považovat určitým způsobem již pravěk, kde sdílení 

potravy, nástrojů a   spolupráce byly nezbytné pro přežití celé skupiny. Vlastnění příliš 

mnoha objektů nebylo vhodné pro kočovný styl života. 

Sdílená ekonomika, o   které pojednává tato diplomová práce, je odlišná od 

předchozích sdílení, pronajímání a   půjčování. Výraznou, dalo by se říci klíčovou roli 

zde totiž hrají technologie a   vznik a   vývoj Internetu. Drtivá většina firem podnikajících 

ve sdílení totiž využívá k   fungování právě Internet. Další charakteristikou je, že se za 

sdílený objekt či službu platí (v   převážné většině případů). Zde už vyvstává prvotní 

problém sdílené ekonomiky. Ta totiž ve svém moderním významu vznikla za účelem 

vzájemné pomoci bez generování zisku (Botsman, a další, 2010). 
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Podle technického reportu Evropské komise z   roku 2016 vzniklo první sdílení 

tohoto typu v   Zurichu v   roce 1949 a   jednalo se o   sdílení automobilů, oblíbeným se 

pak stalo zejména v   severní Evropě v   80. letech 20.století. Tehdy ale auta pronajímaly 

většinou neziskové skupiny nadšenců. Největší rozkvět zažilo podnikání na podstatě 

sdílení mezi roky 2008-2010 v   období finanční krize. V   té době vznikly dnes 

nejznámější firmy – firma na sdílené ubytování Airbnb a   firma na sdílené automobily 

na principu taxi služby Uber. Od roku 2010 nabývají tyto firmy a   tento typ podnikání 

celkově na popularitě (Codagone, a další, 2016). V   této době také vznikají různé názvy, 

protože odborníci na ekonomiku si začínali být vědomi toho, že tyto firmy nejsou pouze 

krátkodobým trendem, ale že vzniká nové odvětví ekonomiky, které dost možná zahýbe 

hospodářstvím nejen zemí, ale také celého světa.  

V   roce 2016 vydala Evropská komise Evropský program pro ekonomiku sdílení, 

který podporuje její rozvoj. Vidí totiž ve sdílení možnosti hospodářského růstu zemí, 

prostředek vedoucí ke snížení nezaměstnanosti a   zvýšení konkurenceschopnosti. 

Striktně však monitoruje, zda firmy operující jako poskytovatelé i   zprostředkovatelé 

služeb ve sdílené ekonomice dodržují směrnice, nařízení a   právní předpisy Evropské 

unie. (Evropská Komise, 2016) 

V   současné době se tedy trend sdílení rozšířil i   mimo obor cestovního ruchu 

a   lze sdílet například hudbu (média obecně), např. skrz aplikaci Spotify, seriály a   filmy 

přes webové stránky Netflix. Dle serveru justpark.com lze sdílet naprosto cokoliv, od 

parkovacího místa, přes zbytky jídla až po wifi sítě. Existuje služba, která pohlídá vašeho 

psa, zatímco jste na dovolené – DogVacay. Nejznámějšími firmami provozující sdílení 

v   cestovním ruchu jsou Airbnb, Couchsurfing, Home Exchange, Vayable (ubytování), 

Uber, RelayRides, Getaround, Liquid, Lyft, Sidecar, BlaBlaCar (doprava) (Justpark, 

2015). 

 

1.2 Cestovní ruch 

Cestovní ruch neboli turismus byl na Mezinárodní konferenci o   statistice 

cestovního ruchu v   kanadské Ottawě, kterou pořádala WTO v   červnu 1991 definován 

jako „činnost osoby cestující na přechodnou dobu do místa mimo její běžné životní 
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prostředí, a   to na dobu kratší než je stanovena1, přičemž hlavní účel její cesty je jiný než 

vykonávání výdělečné činnosti v   navštíveném místě2.“ (WTO, 1991) 

Cestovní ruch je dnes již odbornějším či jen upraveným názvem pro cestování. 

Lidé cestovali již od počátku. Zpočátku se spíše přesouvali kvůli stravě, poté začali 

cestovat z   válečných a   obchodních důvodů. Rozmach cestování přineslo období 

objevování nových světů, zámořských plaveb a   kolonizací. Největší rozvoj však přišel 

ve druhé polovině 20. století. Dnes je cestovní ruch společensko-ekonomickým 

fenoménem a   patří mezi nejvýznamnější odvětví národních i   světových ekonomik. 

Kromě toho má i   významný dopad na různé kultury a   je součástí procesu globalizace. 

Z   pohledu člověka, jako jedince, má díky cestování člověk možnost poznat nejen nové 

země, jazyky a   kultury, ale také porozumění jim, odpočinek a   radost. Z   pohledu státu 

jako ekonomického celku vytváří cestovní ruch mnoho pracovních míst 

a   podnikatelských příležitostí. Má významný podíl na národním i   světovém HDP. 

(Český statistický úřad, 2016) 

Je tedy možné vnímat cestovní ruch jako způsob uspokojování potřeb (jako 

součást spotřeby) a   jako oblast podnikatelských příležitostí v   nejednom oboru lidské 

činnosti. Představuje významnou součást ekonomiky společnosti a   i   významnou 

součást struktury národního a   světového hospodářství. Turismus však není odvětví 

s   pouze pozitivním přínosem pro společnost. Při překročení únosné míry může 

představovat také ohrožení ekosystémů, přírodních úkazů, vzácných památek i   kultury 

daného státu (pwc, 2015). 

                                                      
1 Tzn. 1  rok u  mezinárodního a  6  měsíců u  domácího cestovního ruchu 
2 Tj. výdělečná činnost není v  navštíveném místě založena na trvalém či přechodném pracovním 

poměru 
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2. Postavení sdílené ekonomiky v   cestovním ruchu 
 
Ač se může sdílená ekonomika v   odvětví cestovního ruchu zdát novinkou, 

výrazně ovlivňuje cestovní ruch již 10 let. Sdílená ekonomika vznikla na základě nápadu 

řízeného využívání statků jinými spotřebiteli než vlastníkem, z   čehož je zjevné, že se 

toto nejlépe uplatní právě v   cestovním ruchu. Které jiné odvětví totiž funguje právě na 

principu krátkodobých pronájmů?  

Na úvod je dobré zmínit, že historie ubytovacích služeb vychází z   krátkodobého 

pronajímání pokojů poutníkům na dlouhých cestách. Sdílená ekonomika jako by se 

částečně vracela v   čase – spotřebitel bez podnikatelských záměrů nabídne svůj volný 

pokoj k   přespání. Způsoby této nabídky jsou však moderní. A   také daleko více 

rozšířené – dnes se totiž nesdílí jen ubytování. Sdílená ekonomika má v   cestovním ruchu 

zcela jistě své zastánce i   odpůrce. V   následujících kapitolách budou rozebrány služby, 

které se nejčastěji v   tomto odvětví sdílí. 

 

2.1   Sdílená ekonomika v   oblasti ubytovacích služeb 

Ubytovací služby tvoří jeden ze základních předpokladů cestovního ruchu. Pro 

rozvoj turismu jsou nezbytností –turista je totiž dle oficiální definice WTO každý 

účastník cestovního ruchu, který alespoň jednou přenocuje mimo své obvyklé prostředí 

(WTO, 1991).  

Vznik a   výstavba ubytovacích zařízení byly nutností – rozvoj dopravy a   čím 

dál častější obchodní cesty logicky vedly k   nutnosti zřídit zařízení pro cestující 

krátkodobá přespávání. Prvními ubytovacími zařízeními byly ubytovací hostince, které 

vznikaly v   souvislosti s   cestováním za obchodem – často jsou považovány za 

předchůdce hotelů. Hotely pak byly zakládány na přelomu 18. a   19. století jako 

samostatné zařízení pro ubytování pro cestující veřejnost, a   to hlavně ve Švýcarsku, 

Německu, Francii, Velké Británii a   v   USA jakožto v   zemích s   velkým potenciálem 

cestovního ruchu i   obchodu. 

Ubytovací zařízení mají dnes svou oficiální klasifikaci i   značení. Počet 

hvězdiček orientačně ukazuje komfort, úroveň a   šířku nabídky služeb. Vedle hotelů 

existují také hotely garni, motely, botely, penziony, turistické ubytovny, chatové osady 

či kempy. V   těchto typech ubytovacích zařízení existují také různé typy ubytovacích 

jednotek dle počtu lůžek a   velikosti (Ryglová, a další, 2011). 
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Ve sdílené ekonomice nejsou ustálená žádná značení, typy. Klasifikace je zde 

zcela zbytečná, neboť „hostující“ poskytují ke krátkodobému přespání vše, co je zrovna 

k   dispozici – od pouhého gauče ve vlastním obývacím pokoji, přes samostatný pokoj až 

po celé byty či domy. U   ubytování lze sdílení rozlišovat na komerční (= za úplatu) 

a   nekomerční (zdarma). (Deloitte, 2017)  

 

2.1.1  Sdílené ubytování nekomerční 

Nekomerční sdílení ubytování nejvíce plní původní principy sdílené ekonomiky. 

Není totiž výdělečně činné – hostující pouze nabízejí místo k   přespání. Přespávající 

odměňují hostitele sdílením zážitků, kultury, či jen obyčejnou konverzací. 

Nejznámější společností nabízející nekomerční ubytování je Couchsurfing. 

Slovo „couchsurfing“ znamená v   angličtině „přespávat u   někoho na gauči“. Tato 

společnost byla založena (dříve) islandskými studenty Casey Fenton, Danielem 

Hofferem, Sebastianem Le Tuan a   Leonardem Bassani da Silviera. Funguje na internetu 

již od roku 2004 a   nabízí bezplatné propojení přespávajícího a   hostitele. Dnes (v   roce 

2018) existuje na Couchsurfingu 14 000 000 lidí sdílející ubytování ve více než 200 000 

městech. Princip Couchsurfingu tkví v   propojení lidí z   jiných zemí a   kultur a   dává 

jim možnost seznámit se, navzájem si pomoci, získat širší kulturní přehled – to vše cestou 

sdílení obydlí.  

 

Obrázek 1 - Logo Couchsurfing 

 

(Couchsurfing, 2004) 

 

Jak už bylo několikrát zmíněno, sdílení je obecně založeno na důvěře. Jeden 

z   nejúspěšnějších typů marketingové propagace je tzv. „word of mouth“, česky nejlépe 

„osobní doporučení“. Jde o   neplacenou reklamu šířenou formou mluvené či psané 

verbální komunikace mezi stávajícími a   potencionálními zákazníky. V   moderní 

internetové době lze za osobní doporučení považovat i   recenze. Recenze na 

couchsurfingu utváří image hostitele. Pomáhají přespávajícím ve výběru. Čím více 

recenzí, tím věrohodnější může hostitel být. Potencionální „zákazníci“ také získávají 
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obrázek o   povaze hostitele – vzhledem k   tomu, že cílem couchsurfingu je nejen 

poskytnout místo na přespání, ale také získat si nové přátele, dá se z   recenzí alespoň 

zhruba odhadnout, zda si host bude s   majitelem gauče rozumět. Recenze mohou získávat 

i   spotřebitelé. Ty fungují na stejném principu – čím více recenzí, tím věrohodnější host. 

Věrohodnosti napomáhá také vyplněný profil s   informacemi o   uživateli, fotografie, 

fotografie nabízeného ubytování. Uživatel může být zároveň hostitel i   přespávající.   

Uživatelé se mohou nechat ověřit také pomocí zaslání příspěvku platební kartou. 

Z   těchto finančních příspěvků Couchsurfing jako projekt profituje. Jiným způsobem 

ověření je nechat si zaslat dopis na udanou adresu ubytování. V   dopise je kód, který člen 

zadá na webu couchsurfingu. Na Couchsurfingu lze najít také místní, kteří jsou ochotni 

město turistům ukázat ve svém volném čase bez možnosti přespání jako průvodci. 

(Couchsurfing, 2004) 

 

HouseSitMatch 

Housesitmatch je platforma založená Lamiou Walker. Sdružuje osoby, které 

potřebují, aby se jim o   jejich nemovitosti během jejich nepřítomnosti někdo staral. 

Výměnou za poskytnutí ubytování zdarma je také možnost starání se o   domácího 

mazlíčka, většinou psa či kočku. Většina uživatelů jsou tzv. „house-sitters“ i   „pet-

sitters“ – tzn. jsou schopni se postarat jak o   dům, tak domácího mazlíčka. Pro hosty je 

zde nabídka ubytování zdarma, autenticita pobytu ve vybrané destinaci, možnost postarat 

se o   mazlíčka, nebo také krátkodobý pobyt v   lokalitě, kam host zvažuje přestěhování. 

Hostující získají jistotu, že se jim o   dům a  /či mazlíčka někdo postará, uklidí bazén či 

zahradu a   ušetří peníze za např.psí hotel či úklidovou službu. 

Platforma nabízí jako záruku různé návody a   předlohy smluv, aby byl zajištěn 

hladký průběh výměny. Je nutné zaplatit členský poplatek. Platforma také prověřuje 

totožnost uživatele a   dává pozor na délku pobytu dle zákonů zemí, ve kterých funguje. 

(HouseSitMatch, 2014) 

 

Obrázek 2 - logo HouseSit Match 

 

(HouseSitMatch, 2014) 
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2.1.2  Sdílené ubytování komerční 

Komerční ubytování je v   dnešní době daleko rozvinutější a   rozšířenější než 

ubytování nekomerční. Problém je, že mezi principy původní sdílené ekonomiky patří 

vzájemná výpomoc, která není za úplatu. Jedním z   negativních ohlasů, se kterými se 

komerční sdílené ubytování potýká, je tvrzení, že při nabízení ubytování za úplatu jde 

vlastně o   pronajímání či o   podnikání. Tato problematika je více rozvinuta v  kapitole 

č.4. 

V   dnešní době se už nesdílejí jen soukromé nemovitosti, ale i   dočasně nevyužité 

komerční prostory. Nejznámějšími jsou PivotDesk a   DesksNearMe. Tyto platformy 

nabízejí krátkodobý či nárazový pronájem prostor vhodných k   využití jako kanceláře či 

místo pro pracovní schůzku. 

Existuje několik typů sdíleného komerčního ubytování. Následující společnosti 

představují různé typy. Dle deníku The Guardian byly vybrány následující: Airbnb, Love 

Home Swap, Home Exchange, Homestay, Bedycasa, Culture Go Go, a  Homestayin. Pro 

zajímavost lze uvést také Wwoof (The Guardian, 2015). Mezi české zástupce stojící za 

zmínku patří Flatio a   Mojechaty. 

 

Love Home Swap, Home Exchange 

Portály Love Home Swap a   Home Exchange fungují na principu vzájemné 

výměny obydlí. Jsou ale zahrnuty do komerčního sdíleného ubytování, protože je nutné 

se na jejich webových stránkách zaregistrovat a   zaplatit měsíčně či ročně poplatek za 

využívání této služby. Tyto společnosti tak ze sdílení profitují. 

Společnost Love Home Swap byla založena v   roce 2011 a   v   současné době 

nabízí více než 75 000 objektů ve více než 160 zemích na světě. Úspěch této služby závisí 

na důvěryhodnosti. Zde je založena na počtu kladných recenzí od uživatelů a   na poplatku 

za využívání služby (Love Home Swap, 2011). 

Společnost Home Exchange začala fungovat v   roce 1992 na principu vytištěné 

knihy. Za tím stojí pionýr Ed Kushins. Později se společnost přetransformovala na 

sociální síť a   vyvinula se v   jednu z   nejvyužívanějších webových stránek v   rámci 

sdílené ekonomiky. V   dnešní době nabízí více než 65 000 objektů ve 150 zemích 

a   díky jejímu fungování proběhlo více než milion výměn obydlí. Home Exchange vybízí 

k   cestování, spřátelení se s   majiteli vyměněných domů a   upozorňuje na ušetřené 

peníze, které by jinak turista utratil za ubytovací služby (Home Exchange, 1992). Pro 
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užívání těchto webových stránek je nutné nabídnout vlastní bydlení k   výměně, není 

proto vhodné či dokonce možné využívat tuto službu uživateli bydlícími v   podnájmu.  

Stránky fungují následovně: po registraci a   zaplacení poplatku je nutné vyplnit 

profilové údaje, nahrát fotografie svoje a   svého obydlí. Poté jen stačí vybrat si ubytování 

a   měnit s   ostatními uživateli. Není nutné měnit ve stejném datu. Společnosti nabízejí 

i   tipy a   triky pro nové uživatele, možnosti zabezpečení, pojištění, systém recenzí. Je 

také možné vypůjčit si auto patřící k   domu, pokud pojištění tohoto auta splňuje 

náležitosti ohledně řízení dalšími osobami. V   rámci ročního poplatku není omezen počet 

výměn. 

Portály splňují základní charakteristiku sdílené ekonomiky: nabízejí k   využití 

něco, co v   určené době sami majitelé nevyužijí. Z   tohoto krátkodobého sdílení majitelé 

negenerují žádný zisk. Tyto portály by se zcela jistě daly označit jako portály 

napomáhající cestovnímu ruchu jako odvětví. 

 

Obrázek 3 - logo Love Home Swap   Obrázek 4 - logo Home Exchange 

                 

(Love Home Swap, 2011)   (Home Exchange, 1992) 

 

Culture Go Go 

Cuture go go je velmi specifická služba na trhu sdílených ubytovacích služeb. 

Výměnou za poskytnutí ubytování totiž není úplata, či vlastní obydlí, ale kulturní 

obohacení a   učení angličtiny. Na stránkách se platí měsíční či roční členství. Oproti 

stránkám poskytujícím výměnu obydlí je však tato částka velmi malá. Host se může 

zdarma ubytovat a   na oplátku pomáhá hostiteli s   procvičováním jazyka během 

každodenních činností. Toto ubytování je tak spojené i   s   poznáváním místní kultury. 

Tato služba byla založena v   roce 2012 vášnivými turisty, učiteli angličtiny Francescou 

Luke a   Timem Arnaudy z   Velké Británie. Původně se projekt jmenoval „My Family 

Abroad“ a   sloužil jako dobrovolnický program pro anglické studenty v   Madridu ve 

Španělsku. V   roce 2014 vznikla online služba jako taková. Velký rozmach zaznamenala 

hlavně ve Španělsku, Latinské Americe a   v   Itálii. 
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Omezením pro přihlášení je věk nad 18 let a   schopnost mluvit plynule anglicky. 

Služba v   současné době akceptuje pouze rodilé mluvčí. Hostitel musí znát alespoň 

základní fráze. Stránka Culture Go Go doporučuje, aby hostitelé zahrnuli do péče o   hosta 

i   poskytnutí jídla – toto však záleží výlučně na domluvě mezi hostem a   hostitelem. 

Služba do budoucna plánuje rozvoj do dalších zemí s   dalšími jazyky (Culture Go Go, 

2012). 

 

Obrázek 5 - logo Culture Go Go 

 

(Culture Go Go, 2012) 

 

WWOOF 

Wwoof je zkratka pro „world wide opportunities on organic farms“ – celosvětové 

příležitosti na organických farmách. Tento nápad vznikl ve Velké Británii v   70. letech 

pro lidi, kteří se chtěli dozvědět více o   farmaření a   ekologickém způsobu života. Dnes 

je wwoof síť, kde mohou turisté nalézt možnost výměny ubytování, jídla a   znalostí za 

výpomoc při práci na farmách – a   nejen tam. Díky úspěchu stránky si dnes turista může 

vybrat farmu, vinařství, pivovar, domy s   přilehlými poli, či naučná centra. Je možné 

přiučit se výrobě sýra, stříhání ovcí, využití obnovitelných zdrojů, včelařství, 

organickému pěstování zeleniny atd. Na stránkách je nutné zaplatit členský poplatek. 

Wwoof funguje na všech kontinentech světa. Lze cestovat jako jednotlivec, v   páru, 

i   s   rodinou. Není to služba fungující jako zprostředkovatel práce. Wwoof by se dal 

označit za ideální prolnutí sdílené ekonomiky v   cestovním ruchu s   agroturistikou 

(WWOF, 1971). 

Agroturistika je způsob cestování ve venkovském prostředí, spojené 

s   dobrovolnou či neplacenou prací v   zemědělství na venkově. Při rekreačním pobytu 

na farmě dochází ke kontaktu s   přírodou a   venkovskou kulturou. Hlavní náplní 

agroturistiky je poznání života na venkově, kontakt se zvířaty, a   práce se zemědělskými 

plodinami. 
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Obrázek 6 - logo WWOOF 

 

(WWOF, 1971) 

 

Airbnb 

Airbnb se dá považovat za průkopníka v   oblastí sdíleného ubytování. Projekt 

založený v   roce 2008 kompletně změnil směr vývoje cestovního ruchu a   ubytovacích 

služeb. Rozrostl se natolik, že dnes, v   roce 2018, každou noc ubytovává Airbnb 

2   miliony lidí v   81 000 městech. Na webových stránkách visí skoro 5   milionů nabídek 

ze 191 zemí světa. Slovo Airbnb je dnes prakticky synonymem pro sdílené ubytovací 

služby v   cestovním ruchu. 

Princip Airbnb tkví ve sdíleném ubytování založeném na důvěře. Hostitel nabídne 

svůj pokoj či dům za úplatu. Host si vybere dle svých preferencí a   dohodne s   hostitelem 

veškeré detaily týkající se pobytu. Důvěryhodnost hostů i   hostitelů je založena na 

recenzích ostatních uživatelů. Nejvíce ověření hostitelé získávají status „Plus“ a   jejich 

nabídky jsou vyvěšeny na hlavní straně Airbnb. Patří mezi nejžádanější ubytování. 

Jelikož se Airbnb za posledních10 let neuvěřitelně vyvinulo, je možné si zde zarezervovat 

i   netradiční ubytování jako jsou zakotvené karavany, střešní apartmány, či hobití domky 

ve stylu Pána Prstenů dle J  . R  . R  . Tolkiena. Variabilitou, cenou, lokací silně konkuruje 

tradičním ubytovacím službám. (Airbnb, 2008) 

 

Obrázek 7 - logo Airbnb 

 

(Airbnb, 2008) 
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Homestay, Homestayin, Bedycasa 

Homestay, Homestayin i   Bedycasa fungují na stejném principu jako Airbnb, tzn. 

sdílené ubytování za úplatu. 

Homestayin bylo založeno v   roce 2012 v   Jižní Koreji a   nabízí ubytování ve 

více než 1200 městěch v   85 zemích světa. Nejvíce hostujících pochází z   Velké 

Británie, USA, Kanady, Austrálie a   nejvíce hostů z   Asie – obvykle z   Jižní Koreje, 

Japonska a   Číny. Toto sdílené ubytování je propagováno jako vhodné pro studenty na 

výměnném pobytu i   pro turisty. Část profitu jde na UNICEF, což je největší světová 

organizace zabývající se ochranou a   zlepšováním životních podmínek dětí a   podporou 

jejich všestranného rozvoje (Homestayin, 2012). 

Homestay bylo založeno v   roce 2013 cestovateli Tomem Kennedym, 

spoluzakladatelem Hostelworld.com, a   Debbie Flynn, členkou Irish Education Partners 

& A   Star Hostel Group. Jejich původní vize byla přenést možnost ubytování u   místních 

do online světa a   zpopularizovat to. Homestay nyní nabízí přes 55 000 pokojů (pouze 

pokojů) ve více než 160 zemích světa. Označuje se za vhodné ubytování pro studenty 

vyjíždějící na výměnný pobyt - Erasmus. Zakládá na nízkých cenách a   důvěryhodnosti 

dle referencí. Průměrná doba pobytu je 12 nocí (Homestay, 2013). 

Bedycasa se označuje jako srdce sdílené ekonomiky ve Francii. Vychází 

z   anglického slova „bed“ značící ubytování typu „bed&breakfast“ a    španělského 

spojení „casa rural“, které značí španělskou verzi ubytování pro hosty. „Y  “ mezi těmito 

slovy značí „you“, anglicky „ty“ či „vy“, člověka. Původně blog Magali Boisseau 

Becerril odkazující na ubytování u   jejich přátel, nyní sociální síť propojující více než 

330 000 uživatelů ze 185 zemí. Bedycasa nabízí nejen ubytování u   rodin, ale také 

možnost ubytování v   letních domech „gîtes“ (Francie), domech na venkově „casas 

rurales“ (Španělsko, Portugalsko), na farmách, v   hostelích, v   typických marockých 

obydlích „riad“ (Maroko) a   v   tradičních japonských ubytovacích hostincích „ryokan“ 

a   „minshuku“ (Japonsko). Tím chce zajistit neopakovatelný autentický zážitek v   dané 

zemi s   nízkým rozpočtem na ubytování. Také propaguje a   nabízí cenově přijatelné 

ubytování “Bed&Learn“ pro výměnné studenty ve francouzských městech, v   Barceloně, 

v   Římě a   v   Londýně (Bedycasa, 2012). 
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Obrázek 8 - logo Homestayin    Obrázek 9 - logo Homestay 

   

(Homestayin, 2012)     (Homestay, 2013) 

 

Obrázek 10 - logo Bedycasa 

 

(Bedycasa, 2012) 

 

Flatio 

Flatio je česká firma, která vznikla díky díře na trhu s   českými nemovitostmi. 

Přesto se však řadí mezi firmy spadající do odvětví sdílené ekonomiky. Společnost byla 

založena v   Praze v   srpnu 2015. Již po roce se rozšířila do Brna, Vídně a   Bratislavy, 

po dvou letech do Berlína, Varšavy a   Budapešti. V   červnu 2017 se dokonce podílela 

na spoluzaložení asociace pro sdílenou ekonomiku. Flatio nabízí krátkodobé 

a   střednědobé pronájmy, ubytování pro studenty a   výměnné studenty programu 

Erasmus, ubytování zaměstnanců a   ubytování pro tzv. digitální nomády (digitální 

nomádi = kteří mohou pracovat odkudkoliv, a   tak většinu roku cestují) (Flatio, 2015). 

Byty jsou plně zařízené, je možné si je virtuálně prohlédnout na webových stránkách, 

a   přečíst si recenze předchozích nájemníků. Doba pronájmu je možná od čtrnácti dnů do 

dvanácti měsíců, neplatí se zde ani kauce, ani provize. Zprostředkovatelský poplatek je 

500 Kč. Za tuto částku Flato poskytne vše včetně podpisu smlouvy. Partnery startupu 

jsou investiční skupiny Enern a   Incomming ventures (Pcrevue.sk, 2017). 

Pro pronajímatele je předností méně starostí s   nájemníky, ceny jsou však nižší, 

než kdyby svůj byt nabídli na Airbnb. Střednědobý pronájem je z   hlediska soužití 

přijatelnější pro sousedy, méně náročný pro pronajímatele z   hlediska úklidu, a   až 

o   25% výnosnější než dlouhodobý pronájem (Ekonomika iDnes.cz, 2018). 
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Obrázek 11 - logo Flatio 

 

(Flatio, 2015) 

 

Mojechaty 

Specifická česká platforma, nabízející zprostředkování krátkodobého pronájmu 

chat a   chalup v   České republice. V   červnu 2017 zde bylo zaregistrováno více než 

1000 nabídek. Pronájem chat a   chalup lze objednat rok i   den dopředu. Délka pobytu je 

většinou jeden týden. Společnost funguje na nízké provizi a   konkurenceschopných 

cenách (Moje chaty, 2015). 

 

Obrázek 12 - logo Mojechaty 

 

(Moje chaty, 2015) 

 

2.2  Sdílená ekonomika v   oblasti dopravy 

Sdílená ekonomika v   oblasti dopravy funguje nejvíce v   oblasti autodopravy. 

Ostatní dopravní prostředky používané v   cestovním ruchu, jako např. letadla, lodě, 

vlaky, a   autobusy nejsou ke sdílení mezi spotřebiteli vhodné. Tato sdílená mobilita je 

stále populárnější, neboť ulehčuje městům, trpícím dopravními zácpami, které jsou 

způsobené tím, že se v   každém autě nachází pouze jedna osoba. Ulehčuje parkování ve 

městech, neboť každý člověk jedoucí do zaměstnání vlastním vozem zabírá daleko více 

parkovacích míst než jeden automobil sdílený čtyřmi osobami, zabírající pouze jedno 

parkovací místo. Sdílení jízdy ulehčuje rychlostním silnicím a   dálnicím, snižuje totiž 

hustotu provozu i   množství paliva (Akademie městské mobility, 2018). 
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2.2.1  Carsharing (Sdílená autodoprava) 

Sdílená autodoprava neboli anglicky „carsharing“ je jedna z   původních sdílení, 

ze kterého odstartovala sdílená ekonomika. Staví na skutečnosti, že auto není věc, která 

je spotřebovávána celý den, a   je proto výhodné, aby jedno auto využívalo více lidí 

najednou. Tyto služby také hojně využívají lidé, kteří z   různých důvodů nechtějí auto 

vlastnit. Je to ekologičtější a   cenově výhodné. Pod tento první typ sdílení spadají 

společnosti, které vlastní auta a   pronajímají je krátkodobě spotřebitelům, kteří je 

potřebují. Sem patří celosvětově úspěšná společnost Zipcar, Car2Go,česká společnost 

Car4way či Autonapůl. Společnost Hoppygo funguje na stejném principu, ale auta 

zapůjčují jednotliví majitelé vozů – vozy nevlastní firma. 

 

Zipcar 

Zipcar je průkopnickou firmou ve sdílené dopravě, stejně jako Airbnb 

v   ubytování. Dnes je lídrem v   síti carsharingových firem, světovou platformou pro 

sdílení automobilů. V   roce 2000 rozhodli Robin Chase a   Antje Danielson 

z   Cambridge, Massachusetts, že přenesou evropský nápad sdílení automobilů do 

Severní Ameriky. Během let vytvořili firmu, která nyní čítá přes 810 000 aktivních členů 

a   10 000 vozů v   USA, Kanadě, Británii, Španělsku, Belgii, Francii, Islandu, Kosta 

Rice, Taiwanu a   Turecku (Hybrid.cz, 2014). 

Firma se zasazuje o   udržitelný rozvoj, zmenšení míry znečištění ovzduší, a   pro 

své uživatele se snaží udržet takto vytvořený produkt, který šetří čas i   peníze a   snižuje 

míru stresu. Dnes je platforma tak rozšířená, že je rozdělená na Zipcar pro všechny, 

Zipcar pro dojíždějící, Zipcar pro univerzity a   Zipcar pro firmy. Dle toho se také liší 

cena členství a   možnosti a   podmínky sdílení. V   tomto členství je zahrnuto pojištění, 

spotřeba pohonných hmot a   určitá denní vzdálenost, kterou lze ujet. Po vytvoření 

uživatelského účtu a   zaplacení členství je prověřeno řidičské oprávnění a   poté odeslána 

Zipkarta, která slouží k   otevírání vozu a   počítání doby pronájmu. Ta je propojená 

s   aplikací v   telefonu, která slouží k   vyhledání a   nalezení nejbližšího vozidla. Takto 

je možné pronajímat si vůz denně, či s   určitou pravidelností. Vše záleží na uživateli 

(Zipcar, 2000).  
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Obrázek 13 - logo Zipcar 

 

(Zipcar, 2000) 

 

Car2go 

Car2go je služba sdílející automobily, patřící jako dceřiná společnost pod výrobce 

automobilů Daimler AG, vytvořená v   roce 2008. Za deset let se rozšířila po celém 

Německu, ale také do evropských metropolí, severoamerických měst a   do Číny. Na 

mezinárodním trhu existuje více než 2  ,5   milionu uživatelů ve 26 různých městech. 

Díky prakticky otevřeným hranicím Evropy může uživatel v   Evropě využívat car2go ve 

všech zemích, kde je tato služba dostupná, stačí pouze vyjádřit souhlas s   místními 

podmínkami využívání. Celý proces probíhá přes telefon. Lze si pronajmout vozidla typu 

smart a   Mercedes-Benz (fdrive.cz, 2017). 

 

Obrázek 14 - logo Car2go 

 

(fdrive.cz, 2017) 

 

Autonapůl 

Autonapůl se samo označuje za první carsharingovou službu v   České republice. 

Vznikla v   roce 2003 jako družstvo několika rodin a   nyní je možné ji využívat ve všech 

českých velkých městech – v   Praze, Brně, Plzni, Liberci, Ostravě, Pardubicích, Hradci 

Králové, Olomouci, Českých Budějovicích a   Zlíně. V   roce 2018 nabízí k   pronájmu 

73 automobilů. Funguje na téměř totožném principu jako zahraniční Zipcar, který 

v   České republice není dostupný. Po zaregistrování přijde uživateli poštou karta, kterou 

používá pro odemčení vozu. Cena se však odvíjí dle doby pronájmu vozu, ve které je 

započítáno i   palivo a   pojištění, dle typu vozu a   dle počtu najetých kilometrů. Existují 
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dva tarify – zdarma a   za 250 Kč, který odemkne levnější ceník. Nabízejí hlavně vozy 

značky Škoda, Kia, Opel a   Ford. Na počtu automobilů je vidět, že tato služba do České 

republiky proniká velmi pomalu a   není zde tak rozvinutá jako v   západní Evropě 

a   Severní Americe (Autonapůl, 2003). 

 

Obrázek 15 - logo Autonapůl 

 

(Autonapůl, 2003) 

 

Car4way 

Car4way je na počet aut největší český carsharing, který je sesterskou společností 

firmy Louda Auto. Operuje zatím jen v   Praze, Brně a   Pardubicích a   disponuje 450 

vozy Škoda a   Volkswagen. Po zaplacení registračního poplatku a   obdržení uživatelské 

karty lze využívat sdílení vozů. Mobilní aplikace uživatele navede k   nejbližšímu autu. 

Cena se odvíjí od typu vozu a   najetých kilometrů. Existují i   časové balíčky – 24 hodin, 

týden, víkend, apod. Není nutné auto vracet na místo vypůjčení. Firma plánuje expanzi 

do dalších českých měst a   expanzi vozového parku (Car4way, 2017). 

 

Obrázek 16 - logo Car4way 

 

(Car4way, 2017) 

 

HoppyGo 

Společnost Hoppygo vznikla sloučením firmy HoppyCar a   SmileCar pod 

záštitou inovátorské Škoda Auto DigiLab a   českého dopravce Leo Express. Díky těmto 

partnerům vznikl u   HoppyGo prostor a   možnost pro propojení půjčování aut 

s   autobusovou a   železniční dopravou. 
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HoppyGo je služba, která spojuje uživatele, kteří potřebují využít auto pouze ve 

formě krátkodobého pronájmu s   uživateli, kteří auto vlastní a   nepoužívají ho každý 

den. Cenu si stanovují sami majitelé vozu, výchozí částka je však doporučena na základě 

odhadu aktuální hodnoty vozu. V   základní ceně nájemného je zahrnuto 200 km na den. 

Každé auto inzerované na HoppyGo je pojištěné na různé typy situací, které mohou nastat 

a   nabízí tak řešení různých problémů jak ze strany uživatele, tak ze strany nabízejícího 

(HoppyGo, 2017). 

 

Obrázek 17 - logo HoppyGo 

 

(HoppyGo, 2017) 

 

2.2.2  Carpooling (Spolujízda) 

Druhý typ sdílení není přímo sdílení automobilu jako věci, ale sdílení stejné cesty, 

tzv. spolujízda, anglicky „carpooling“. Cestující se předem domluví s   řidičem 

automobilu, který by jinak nebyl plně vytížen a   jehož jízda by nebyla efektivní. Takto 

se dá služba využívat i   na pravidelné bázi při dojíždění do zaměstnání či do školy. Tuto 

službu provozují společnosti Liftshare, Blablacar, Zavezu.cz či jednotlivci na webech či 

sociálních sítích ve skupinách s   názvem Spolujízda (Ekolist.cz, 2011). 

 

Blablacar 

Nápad sdílení cesty vznikl ve Francii v   roce 2006. S   nápadem přišel Frédéric 

Mazzella, který hledal způsob, jak se dopravit domů na Vánoce. Dnes je platforma 

Blablacar největší komunitou pro spolujízdu na světě. V   České republice a   na 

Slovensku funguje od ledna 2016. Na celém světě je zapojeno 45 milionů členů z   22 

zemí. Stránky uvádějí, že spolujízdou na Blablacar ušetří řidiči přibližně 8053 milionů 

Kč, a   do ovzduší se díky tomu vypustí o   1000000 tun méně emisí CO2. Průměrná 

obsazenout auta je 2  ,8   lidí, přičemž evropský průměr je 1  ,7  . Na 

zprostředkovatelském webu Blablacar mohou majitelé vozu oznámit svou trasu a   přidat 

seznam míst, kde jsou ochotni cestující nabrat. Tato trasa není omezena na jednu zemi. 

Cenu si určují sami majitelé vozu, čili řidiči. Existuje i   výlučně Dámská spolujízda pro 

ženy, které by se cítily nepříjemně při spolujízdě s   mužem. Řidiči i   cestující se dají 
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v   systému hodnocení ohodnotit, což pak zvyšuje jejich důvěryhodnost pro budoucí cesty 

(Blablacar, 2006). 

 

Obrázek 18 - logo BlaBlaCar 

 

(Blablacar, 2006) 

 

Liftshare 

Liftshare je britská firma fungující na trhu sdílené jízdy již 20 let. Spojuje 

uživatele, kteří cestují stejným směrem a   umožňuje jim sdílet náklady na cestu. Služba 

je vhodná pro kohokoliv staršího 18 let. Cena je vypočítaná dle tabulek firmy Liftshare, 

nicméně řidič si může cenu pro cestujícího upravit (Liftshare, 1998).  

 

Obrázek 19 - logo Liftshare 

 

(Liftshare, 1998) 

 

Zavezu.cz 

Česká platforma zavezu.cz neslouží pro sdílení jízdy pro osoby, nýbrž pro zásilky. 

Tato služba spojuje uživatele, kteří někam jedou, s   těmi, kteří potřebují něco přivézt. Po 

vytvoření poptávky na zavezení zboží uživatel zvolí preferovanou cenu převozu a   čeká 

na nabídky převozníků. Nepatří mezi sdílenou autodopravu cestovního ruchu, ale je zde 

uvedena jako zástupce českých start-upů (Zavezu.cz, 2017). 

 

Obrázek 20 - logo Zavezu.cz 

 

(Zavezu.cz, 2017) 
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2.2.3  Komerční „sdílená“ doprava 

Poslední typ sdílení se dá nazvat komerční „sdílená“ doprava. Uber, ale také 

Liftago, či Taxify jsou firmy, jejichž služba se pohybuje na hranici carpoolingu 

(spolujízdy) a   taxi služby. Služba funguje jako tradiční taxi služba, tzn. spotřebitel si 

objedná auto, řidič přijede, spotřebitele odveze, kam si přeje, a   ten za to zaplatí. Řidiči 

však nejsou taxikáři, nýbrž majitelé vozů bez jakýchkoliv licencí, využívající svůj osobní 

automobil k   výdělku či přivýdělku (Blog iDnes.cz, a další, 2017). Stejně jako Airbnb se 

i   Uber dostal do podvědomí hlavně díky neurčité či neexistující regulaci, která se řeší 

stát od státu jinak. V   současné době již mají řidiči Uberu v   České republice stejné 

podmínky jako taxikáři.  

 

Uber 

Uber byl založen v   roce 2009 pod názvem „UberCab“ Travisem Kalanickem 

a   Garrettem Campem v   San Franciscu jako služba pro přepravu cestujících, která 

využívá mobilní aplikace místo dispečinku.  V   roce 2011 byla aplikace konečně 

spuštěna a   z   názvu se vypustilo slovo „cab“, znamenající taxík, aby se firma mohla 

odlišit od taxi služeb. Postupně expandovala do různých amerických měst, od roku 2012 

se firma rozšiřuje mimo USA. Postupně se služby spadající pod Uber rozšiřují, možnosti 

využití však nejsou ve všech městech a   zemích stejné. Mezi tyto služby patří například 

dovoz UberEats, spolujízda UberPool, možnosti řízení pro neslyšící, možnost objednání 

luxusního vozu UberBlack aj. Díky velkému růstu společnosti a   narůstajícímu bohatství 

je Uber schopný financovat projekty jako vývoj samořídících vozidel. V  roce 2017 měl 

Uber přes 160 000 zaměstnanců, funguje nyní v   65 zemích a   více než 600 městech po 

celém světě. Uber zprostředkuje 15 milionů jízd denně pro 75 milionů cestujících 

a   3   miliony řidičů (Uber, 2016). 

Uber mezi své přednosti zařazuje především jednoduchost rezervace, poskytnutí 

informace zákazníkovi o   odhadované ceně předem, možnost bezhotovostních plateb 

a   nízké ceny v   porovnání s   klasickou taxi službou. Mobilní aplikace funguje podobně 

jako taxametr a   po skončení jízdy stáhne požadovanou částku z   kreditní karty 

zákazníka. Je zde i   možnost přidat spropitné. Na světě existují i   místa, ke je možné 

Uberu platit v   hotovosti, neboť bezhotovostní platba je komplikovaná.  
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Obrázek 21 - logo Uber 

 

(Uber, 2016) 

 

Globálně existuje několik úrovní služby Uber, názvy se mohou dle lokace lišit. 

Služba se liší dle počtu převážených osob, velikosti vozidla či úrovní poskytovaných 

služeb. V   České republice existují tři úrovně služeb, a   to UberPOP, UberSelect 

a   UberBlack. Stejně jako na Slovensku, tak i   v   Brně je zatím dostupná služba 

UberPOP. Na mapě v   aplikaci je možné rozeznat typ služby dle ikony vozidla 

a   odhadovaná cena za danou úroveň služby. 

UberPop a   UberSelect patří k   levnějšímu typu služby. UberPOP je základní 

službou poskytovanou aplikací Uber. Řidiči nemusejí mít žádné zkušenosti s   přepravou 

osob a   nedisponují žádnou taxikářskou licencí. U   služby Standard je garantováno 

zánovní vozidlo střední třídy, zkušenější řidič, a   dobré hodnocení poskytovaných služeb. 

Služba UberBlack garantuje vozidlo vyšší třídy s   maximálním stářím vozu 5   let. 

Nejčastěji se jedná o   vozy Audi A6 a   A8, BMW řady 5   a   7   a   Mercedes-Benz třídy 

E   a   S  . Řidič je profesionál, má na sobě oblek, disponuje znalostmi Prahy a   má bohaté 

zkušenosti s   přepravou pasažérů (Ubertaxi, 2015). 

Český web ubertaxi.cz dává k   dispozici srovnání cen všech tří úrovní služeb 

s   klasickou taxi službou v   tabulce: 

 

Tabulka 1 - ceny Uberu v   porovnání s   taxi službou (únor 2017) 

 

(Ubertaxi, 2015) 



 31 

 

Uber používá dynamickou cenu dle aktuální poptávky, vyšší ceny jsou tedy ve 

špičkách a   do finální ceny se započítává nejen nástupní sazba a   sazba za kilometr, ale 

také sazba za minutu. 

Od března 2018 je aplikace upravena tak, že cena viditelná v   aplikaci ještě před 

objednáním vozu je cena finální. Cena se však i   přesto může změnit a   to v   případě, 

kdy během cesty nastane neočekávaná dopravní situace, či se změní cílová adresa nebo 

doba jízdy. Platbu je možno uskutečnit automaticky platební kartou v   aplikaci, hotově, 

a   ohodnotit řidiče spropitným. I   pro porovnání cen a   sazeb vytvořila webová stránka 

ubertaxi.cz tabulku s   přehledem dle úrovně služeb v   porovnáním s   taxi službou 

(Ubertaxi, 2015) 

 

Tabulka 2 - porovnání ceníku Uberu dle úrovně služeb a   klasické taxi služby (červen 2018) 

 

(Ubertaxi, 2015) 

 

Ne všude ve světe jsou však tyto regulace a   stejné podmínky pro řidiče Uberu 

a   taxikáře nutností či samozřejmostí. Uber se celosvětově potýká s   velkým odporem 

taxikářů, kteří si stěžují na neférové podmínky pro řidiče taxi v   porovnání 

s   podmínkami pro řidiče Uberu.  

V   České republice je v   Praze od poloviny roku 2018 nutné, aby řidiči pracující 

pro Uber disponovali též průkazy řidiče taxislužby, zkouškou z   místopisu a   vozidlem 

zapsaným v   evidenci vozidel taxislužby, stejně jako řidiči taxi. V   Brně je prozatím 

činnost Uberu zakázána (Seznam Zprávy, 2018). Na rozdíl od společnosti Uber se 

společnost Taxify zatím s   úřady nijak nedohodla, jeho řidiči tedy zatím nemusejí mít 

tyto náležitosti k   vykonávání činnosti splněné. 
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Kromě těchto podmínek musí řidiči splnit následující:  

• věk 21 a   více  

• živnostenské oprávnění na přepravu osob (koncese) 

• čistý výpis z   rejstříku trestů a   z   bodového hodnocení řidiče 

• odvádět silniční daň z   vozu, který je využíván k   přepravě osob  

• jednou ročně podávat daňové přiznání a   veškeré příjmy řádně danit 

• být identifikovanou osobou 

Pokud chce řidič využívat vlastní vozidlo, musí toto vozidlo mít minimálně čtvery 

dveře a   být ne starší než 15 let. Pokud řidič nedisponuje vlastním vozidlem, je možné 

auto získat na operativní leasing. Nejjednodušší možností, jak se stát řidičem pro 

jakoukoliv firmu operující na principech sdílené ekonomiky v   Praze je přidat se do tzv. 

flotily. Flotila vlastní veškeré legální dokumenty, řeší proces registrace a   zařídí 

i   pronájem automobilu. Ve flotilách se platí členský poplatek a   odvádí se procentuální 

část z   odježděných jízd, případně fixní sazba (Ubertaxi, 2015). 

 

Liftago 

Liftago zastupuje v   této práci český startup založený ústeckým podnikatelem 

Martinem Hausenblasem v   roce 2013. Aplikace funguje na principu agregátoru taxi, 

který propojuje licencované řidiče se zákazníky skrz mobilní aplikaci nebo 

zprostředkovatelskou službu. Platforma si klade za cíl optimalizovat městskou dopravu 

v   České republice i    v   zahraničí a   má pomoci zákazníkům najít nejbližší dostupný 

vůz v   jejich okolí (Lupa.cz, 2014).  

Obrázek 22 - logo Liftago 

 

(Liftago, 2013) 

 

Liftago spolupracuje nejen s   řidiči, kteří mají licenci, ale také s   dispečinky 

některých taxi služeb. Od Uberu či Taxify se odlišuje tím, že využívá stávající řidiče 

s   licencí, nevytváří pracovní místa, pouze propojuje již existující služby. Cena je 

stanovena poskytovatelem přepravy, a   pohybuje se na základě střetu nabídky 
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a   poptávky. Trasa i   odhad ceny je předem dostupný v   aplikaci. Liftago funguje 

v   Praze, Plzni, Ústí nad Labem, ve Zlíně, Ostravě, Liberci, Brně a   v   Českých 

Budějovicích. Chystá rozšíření do Jihlavy, Hradce Králové, Karlových Varů, Olomouce 

a   Pardubic. Na Slovensku funguje v   současné době v   Bratislavě (Liftago, 2013). 

 

Taxify 

Taxify funguje na podobném principu jako Uber, pochází z   Estonska a   vznikl 

proto, aby se tento typ služby stal v   Evropě dostupnější. Založil ho estonský student 

Markus Villig a   původní nápad byl pouze sjednotit taxi v   Tallinu a   Rize do jedné 

platformy. Dnes používá aplikaci Taxify více než 500 tisíc řidičů a   působí ve 25 zemích 

a   40 městech ve světě. Spojuje řidiče obyčejné i   certifikované se zákazníky, kteří mají 

o   přepravní službu zájem. Považuje se totiž za společnost, která dopravní službu pouze 

zprostředkovává a   proto je odpovědná pouze za tuto softwarovou platformu (EU-

startups, 2012). 

 

Obrázek 23 - logo Taxify 

 

(EU-startups, 2012) 

 

V   Londýně se společnost Taxify potýkala s   problémem, a   to přestože se 

spojila s   taxi službou s   klasickou licencí. Regulační instituce Transport for London 

činnost zakázala (Bloomberg.com, 2017). Taxify je v   České republice ve sporu se 

společností Liftago. Ta požaduje po řidičích Taxify stejné podmínky jako pro Uber, tzn. 

jako pro klasickou taxislužbu (Aktuálně.cz, 2018). 

 

2.3  Sdílená ekonomika v   ostatních službách v  cestovním ruchu 

Ubytování a   doprava jsou odvětví cestovního ruchu s   největším potenciálem 

pro rozvoj sdílené ekonomiky. Sdílená ekonomika funguje i   v   mnoha dalších 

případech. Ještě mnohem více nápadů přichází do sdílené ekonomiky mimo cestovní 

ruch.  
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2.3.1  Sdílená ekonomika ve stravovacích službách 

Sdílená ekonomika se dá rozvinout i   v   odvětví stravovacích služeb. Zatím však 

moc nápadů neexistuje. Jsou obtížně dohledatelné, fungují totiž v   zahraničí, v   České 

republice nikoliv. Airbnb se do tohoto zapojuje tak, že na svých stránkách kromě domovů 

nabízí i   zážitky a   restaurace v   daných lokalitách – je však jen zprostředkovatelem 

informací, nikoliv službou ke sdílení jídla.  

 

Shareyourmeal 

Služba Shareyourmeal byla založena v   Amsterdamu v   roce 2012 partnery 

Marieke Hart a   Janem Thij Bakkerem, kteří spojili svůj nápad, ochutnávání sousedského 

jídla, s   podnikatelským záměrem směřujícím ke společenské odpovědnosti. Na 

webových stránkách lze nabídnout své jídlo, které se zobrazí sousedům ve vzdálenosti až 

1  ,5   km. Ti si mohou, v   případě zájmu, jídlo vyzvednout a   vzít si ho domů. Kuchařovi 

platí náklady na jídlo. Tato služba by měla napomáhat vytvořit lepší sousedskou 

komunitu, redukovat odpad vznikající při zpracování potravin, a   redukovat objem 

vyhozených potravin. 

Momentálně velmi dobře funguje hlavně v   Nizozemsku a   Belgii 

a   v   některých dalších státech Evropy. Tato služba je sice stravovací službou prolínající 

se do sdílené ekonomiky, není však službou zařaditelnou do cestovního ruchu 

(Shareyourmeal, 2012).  

 

EatWith 

EatWith je platforma nazývaná „Airbnb jídla“. Dle destinace se dá vyhledat 

momentální počet dostupných kulinářských zážitků, které jsou ve zvoleném termínu 

naplánované. Poté uživateli stačí zažádat o   místo u   stolu, nebo jen jednoduše 

o   možnost zúčastnit se. Služba je sice placená, ale uživatele čeká netradiční kulinářský 

zážitek doplněný o   zajímavosti z   kultury právě navštěvované země (Eatwith, 2014). 

Je možné zde vyhledat klasické snídaně/obědy/večeře/brunche, ale také lokální 

kurzy vaření a   food tours, např. po místních trzích, místních lahůdkách aj. EatWith 

funguje především v   evropských metropolích jako je Berlín, Athény, Amsterdam, Oslo, 

Londýn, Řím, Paříž, Budapešť, či Vídeň.  Celkem ve 130 zemích má přes 20 000 hostitelů 

a   15 000 hostů možnost ochutnat a   zažít více než 5   000 kulinářských zážitků 

a   tajemství (Foodandwine.com, 2018). 
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2.3.2  Usnadnění turistické dopravy – bikesharing (sdílení kol) 

Bikesharing je systém na sdílení kol po městě. Může být vhodný pro obyvatele 

města pro krátkodobé zápůjčky, nebo pro turisty, kteří volí netradiční pohyb po městě, 

pro jednorázové či delší zápůjčky. Bikesharing je všude po světě velmi dobře rozvinutý, 

a   tak člověk s   touto zálibou může využívat tyto systémy prakticky kdekoliv. Každé 

město však vyžaduje specifický přístup. Systémy mohou být bezstanicové či se stanicemi, 

kam je nutné kola vrátit. Většina sdílení kol funguje přes mobilní aplikaci, kde za poplatek 

uživatel získá přehled o   momentálně nevyužitých kolech. Bezstanicová kola jsou 

uzamčena zámkem, na který lze přes textovou zprávu získat kód k   odemčení. Stanicová 

kola jsou zamčena do speciálních stanic. Díky sdílení a   časově omezenému využívání 

je bikesharing pro uživatele levnější než klasická půjčovna a   díky bezstanicovému 

prinicpu či četným stanicícm rozmístěným po městě je také jeho vypůjčení mnohem 

fleixibilnější. (Prahounakole.cz, 2016) V   některých městem v   Evropě je sdílení 

bicyklů zahrnuto do systému městské hromadné dopravy. Provozovateli jsou nejčastěji 

místní instituce (radnice), provozovatelé městské hromadné dopravy, nevládní 

organizace či soukromé firmy. Ne vždy je však sdílení kol pro provozovatele stejně 

ekonomicky výhodné jako pro uživatele. Z   tohoto důvodu je v   tomto směru podnikání 

vysoký počet krachujících firem. 

Americký dopravní institut ITDP (Institute for Transport and Development 

Policy) na základě studie uvádí, že má-li být systém efektivně využívaný, měla by hustota 

stanovišť činit 10-16 stanic na 1   km2. Dále by mělo být k   dispozici 10-30 kol na 1000 

obyvatel a   bikesharing by měl pokrývat plochu o   rozloze nejméně 10 km2. Systém by 

měl být pro uživatele jednoduchý a   kola by měla být praktická, odolná, atraktivní 

a   atypická (Prahounakole.cz, 2017). 

Podobná doporučení vydala i   Evropská cyklistická federace, která společně 

s   Mezinárodní asociací veřejné dopravy sepsala doporučení pro kvalitní fungování 

bezstanicových bikesharingových systémů: 

• Registrace, licence, regulace: Město by měo mít jasný systém pravidel, aby bylo 

jasné, kde lze s   kolem parkovat a   kde nikoliv. Město by mělo mít možnost 

vyžádat si od provozovatele ověření, že dodržuje platné předpisy a   kola splňují 

národní či mezinárodní technické podmínky pro provoz. 

• Provozovatel spolu s   městem nese odpovědnost za vzhled veřejného prostranství 

využívaného pro parkování a   užívání kol.  
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• Flotila kol by měla být dostatečně odolná vůči nepřetržitému provozu v   ulicích. 

Kola by měla být pohodlná a   mít zákonem předepsané vybavení, GPS zařízení, 

reflexní prvky a   osvětlení.  

• Provozovatel by měl zajistit řádný a   pravidelný servis kol. 

• Provozovatel by měl zajistit rovnoměrnou dostupnost kol a   zajistit aktivní 

redistribuci dle četnosti využívání. 

• Všechny zainteresované strany by měly spolupracovat na kvalitním systému 

veřejné dopravy. Bikesharing by měl být koordinován s   provozovatelem 

městské hromadné dopravy.  

• Aby se mohla sdílení kol přizpůsobit dopravní politka a   pán rozvoje nejen 

cyklistické infrastruktury, měly by mít úřady možnost získat data o   používání 

sdílených kol. 

• Úřady by měly mít možnost začít, udržet a   ukončit provoz bikesharingu 

v   případě potřeby (Prahounakole.cz, 2017) 

Nejznámějšími evropskými bikesharingovými firmami je pařížský Vélib či vídeňská 

Citybike. V   posledních letech se do Evropy dostávají čínské firmy ofo a   mobike. Ofo 

fungovalo i   v   Praze, a   to od září 2017, v   současné době je však provoz přerušen 

a   firma plánuje návrat na trh až v   roce 2019 (Tyinternety.cz, 2018). 

 

Rekola 

Nejstálejší firmou v   Praze je společnost Rekola, která v   Praze funguje již od 

roku 2013. Kromě Prahy fungují také v   Brně, Českých Budějovicích, Liberci, 

Olomouci, Ostravě, Frýdku-Místku a   Teplicích. Provozují bezstanicový bikesharing, 

není tedy potřeba kolo vracet do stanice, stačí ho zamknout k   nejbližšímu sloupu, 

nejlépe tak, aby neomezovalo chodce ani dopravu. Lokace a   kódy uživatel řeší přes 

mobilní aplikaci či textové zprávy s   dispečinkem. Poznávacím znakem jsou svítivě 

růžová kola. Na začátku provozu byla kola starší, obyčejná, která byla kvůli podmínkám 

a   konkurenci vyměněna za kola pohodlnější, novější, s   blatníky, osvětlením 

i   reflexními prvky.V   ceníku lze nalézt jak hodinové jízdy, tak roční předplatné. Letos 

poprvé spouští  Rekola i   zimní provoz se zimním ceníkem (Rekola.cz, 2013). 
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Obrázek 24 - logo Rekola 

 

(Rekola.cz, 2013) 

 

Velonet 

Firma Velonet zatím funguje pouze na Praze 4  , poplatek se však odvíjí dle minut 

a   hodin a   je tedy možné kolo zapůjčit i   krátkodobě. Z   hlediska času a   poplatku za 

výpůjčku je tedy vhodnější pro turisty, nevýhodou je lokalita Prahy 4   (Velonet, 2017). 

 

Homeport PrahaKola 

Homeport je nejstarší firma na sdílení kol fungující pouze v   Praze 8   na Karlíně 

a   je stanicová, je tedy nutné kolo vrátit do jedné z   osmi stanic. Maximálné délka 

výpůjčky je 24 hodin, v   případě zakoupení týdenního, či ročního tarifu toto pravidlo 

platí také (Homeport PrahaKola, 2012). 
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3. Regulace nejen sdílené ekonomiky 
 
Nejdiskutovanější oblast sdílené ekonomiky je její regulace. Vzhledem k   tomu, 

že sdílená ekonomika vychází původně ze vzájemné pomoci, bez toku finančních 

prostředků, nebyla regulace zapotřebí. S   časem, kdy se sdílení rapidně rozvíjelo 

a   získalo svůj vlastní směr růstu, přibylo sdílení za úplatu. Na to nebyly vlády 

připraveny. Nejvíce kauz je spojených s   největšími hráči na poli sdílené ekonomiky – 

tím je v   ubytovacích zařízeních Airbnb a   v   dopravě Uber. Situace je o   to složitější, 

že plošně neexistuje jednotný zákon, nařízení, či pravidla při provozování Airbnb či 

Uberu, jelikož se tyto nedají přesně nikam zařadit. To firmám nahrává v   právnickém 

kličkování. Stát od státu, město od města, se snaží vymyslet způsob, jak těmto způsobům 

podnikání nastavit hranice, aby neomezovaly či neznevýhodňovaly klasické podnikání 

v   ubytovacích službách a   dopravě.  

Regulace je potřeba, a   to proto, že se podniky nacházejí na hraně s   předpisy, 

kterými se klasické podniky řídit musejí. V   práci je zpracovávána aktuální situace 

v   oblasti ubytovacích služeb v   České republice – pro porovnání budou uvedeny 

i   situace z   jiných zemí. 

 

3.1  Podmínky a   předpisy nutné pro provoz ubytovací služby v   ČR 

Je zcela zjevné, že se provoz ubytovacích služeb musí řídit zákony a   předpisy. 

Provoz ubytovacích služeb je činnost výdělečně činná, proto je nutné založit pro tento 

provoz živnost. Dle platné legislativy České republiky může člověk provozovat živnost 

jako fyzická či právnická osoba. Pro ubytovací služby je nejvhodnější formou podnikání 

spíše fyzická osoba. Pro zvolení správného typu živnosti je nutné rozlišit, zda ubytovací 

služby budou spojeny se stravovacími službami.   

 

3.1.1  Živnost 

Samotné ubytovací služby se jako ohlašovací živnost volná řídí živnostenským 

zákonem č  .455/1991 Sb., ve znění pozdějších předpisů. Všeobecné podmínky pro 

získání živnosti jsou: 

• Minimální věk 18 let 

• Způsobilost k   právním úkonům 

• Bezúhonnost 

Člověk, který má v   plánu založit živnost, musí své rozhodnutí ohlásit 

jakémukoliv živnostenskému úřadu v   České republice. Den, kdy je živnost ohlášena, je 
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zároveň také dnem, kdy lze začít živnost provozovat. Po ohlášení této živnosti má 

živnostník oprávnění poskytovat ubytování v   různých typech ubytovacího zařízení. 

V   případě ubytování s   kapacitou do 10 lůžek je možnost hostům podávat snídaně. Při 

kapacitě nad 10 lůžek není možné provozovat ubytovací služby jako volnou živnost 

v   místě, kde jsou též provozovány stravovací služby. Není také možné provozovat 

samotné ubytovací služby v   ubytovacích zařízeních poskytujících stravování. Pokud 

chce živnostník jakýmkoliv způsobem zahrnout do provozu místa také stravovací služby, 

musí mít živnost na hostinskou činnost (DRING Consulting s.r.o., 2009). Tato činnost je 

typ řemeslné živnosti a   kromě všeobecných podmínek požaduje také odborné vzdělání 

či způsobilost pro hostinskou živnost. Toto vzdělání je třeba živnostenskému úřadu 

doložit potřebnými dokumenty. Je nutné mít vystudovaný obor střední hotelové školy, 

a   to kuchař-číšník, číšník-servírka, kuchař či kuchařské práce. Uznává se také příbuzný 

obor jako je pekař, cukrář, řezník či uzenář. Pokud osoba, která žádá o   živnostenské 

oprávnění, nesplňuje danou podmínku řemesla, musí ustanovit odpovědného zástupce, 

který tuto odbornou způsobilost má (Ivanovová, 2007). 

 

3.1.2  Kategorizace a   provoz ubytovacích zařízení 

Ubytovací zařízení se dělí na tyto základní typy: 

• Hotel – ubytovací zařízení s   nejméně 10 pokoji zařízené pro poskytování 

přechodného ubytování a   služeb s   tím spojených.  

• Hotel Garni – hotel s   omezeným stravováním – pouze snídaně. 

• Motel – ubytovací zařízení s   nejméně 10 pokoji poskytující přechodné ubytování 

a   služby pro motoristy. 

• Botel – ubytovací zařízení na lodi 

• Pension – ubytovací zařízení s   nejméně 5   pokoji s   omezeným rozsahem 

služeb. 

• Chatová osada 

• Turistická ubytovna 

• Kemp 

 

Provozovna je místo a   prostor, kde je živnost provozována. Může být 

provozována i   ve více prostorech, pokud k   nim podnikatel má vlastnické či užívací 

právo. Ten musí zajistit, aby byla provozovna způsobilá pro provozování živnosti podle 

zákona č  .50/1976 Sb., o   územním plánování a   stavebním řádu, a   byla řádně 
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označena. Za každou provozovnu musí být ustanovena zodpovědná osoba, která mluví 

česky či slovensky. Zboží či služby, které provozovatel poskytuje, je povinen označit 

cenami. Pokud nejsou označeny cenami, je nutné, aby zákazníkům zpřístupnil ceník či je 

informoval o   cenách tak, aby si zákazník jejich správnost mohl ověřit. Provozovatel, 

odpovědná osoba či pracovník musí zákazníkovi vydat doklad o   poskytnutých službách 

(DRING Consulting s.r.o., 2009). 

 

Zaměstnanci pracující v   ubytovacích službách by měli být poučení a   vyškolení 

ohledně práce se zákazníkem. Mezi důležité vlastnosti zaměstnance patří trpělivost 

a   vstřícnost, komunikativnost, kultivované vyjadřování, znalost cizího jazyka atd. 

Zaměstnavatel má potom povinnost proškolit zaměstnance o   bezpečnosti a   ochraně 

zdraví při práci (BOZP) a   vytvořit zaměstnancům pracovní prostředí, které je pro výkon 

povolání bezpečné. 

 

3.1.3  Oznamovací povinnosti živnostníka 

Živnostníci mají oznamovací povinnosti vůči několikero institucím při zahájení 

a   v   průběhu podnikání. Na toto se používá jednotný registrační formulář (JRF), kde má 

konkrétně provozovatel ubytovacího zařízení povinnosti vůči těmto institutům: 

• Ve vztahu k   živnostenskému úřadu: ohlášení živnosti, žádost o   koncesi, žádost 

o   přerušení či zrušení živnosti 

• Ve vztahu k   finančnímu úřadu: přihlášku k   registraci k   dani z   příjmů 

fyzických osob, přihlášku k   registraci k   dani z   přidané hodnoty, přihlášku 

k   dani z   nemovitosti, přihlášku k   dani silniční, přihlášku k   registraci 

pokladny, přihlášku k   registraci stálé provozovny a   přihlášku k   dani z   příjmů 

jako plátci aj. 

• Ve vztahu k   České správě sociálního zabezpečení: oznámení o   zahájení či 

ukončení samostatné výdělečné činnosti OSVČ, přihláška k   důchodovému 

a   nemocenskému pojištění OSVČ 

• Ve vztahu k   Úřadu práce: hlášení volného pracovního místa či jeho obsazení 

• Ve vztahu ke zdravotní pojišťovně: oznámení pojištěnce (fyzické osoby) 

o   zahájení či ukončení samostatné výdělečné činnosti (Ministerstvo průmyslu a 

obchodu, 2017) 
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Kromě výše uvedeného musí podnikatelé také dodržovat obecně platné nařízení 

a   předpisy, zejména zaměstnávají-li další osoby, a   to především zákoník práce 

(č  .226/2006 Sb., ve znění pozdějších předpisů), zákon o   zaměstnanosti (č  .435/2004 

Sb., ve znění pozdějších předpisů), zákon o   bezpečnosti a   ochraně zdraví při práci 

(č  .309/2006 Sb., ve znění pozdějších předpisů), a   další zákony týkající se sociálního 

a   zdravotního pojištění zaměstnanců apod (Ryglová, a další, 2011). 

 

3.1.4   Hotelová evidence 

Každé ubytovací zařízení si vede dle svého uvážení tzv. hotelovou evidenci. Dnes 

již převážná většina ubytovacích zařízení používá různé počítačové programy 

zaznamenávající nejen evidenci hostů, ale také příjezdy, odjezdy, platby, faktury, ceny 

apod. Forma a   rozsah závisí na typu ubytovacího zařízení. Hotelová evidence je 

rozdělena na přihlašovací, provozní, finanční evidenci a   evidenci statistik.  

Do přihlašovací evidence se zaznamenávají následující údaje o   hostech: jméno, 

příjmení, případný titul, adresa bydliště či firmy, národnost, číslo občanského průkazu 

nebo pasu, pokud je nutné, tak číslo víza, datum narození, číslo pokoje a   datum příjezdu 

a   odjezdu. Tyto informace jsou sdíleny s   cizineckou policií a   jsou také nutné pro účely 

místních poplatků.  Zákon o   pobytu cizinců na území České republiky dle zákona 

č  .326/1999 Sb. stanovuje, že je provozovatel ubytovacího zařízení povinen oznámit 

cizinecké policii ubytování cizince, a   to nejpozději do tří pracovních dnů od jeho 

ubytování, předložením přihlašovacího tiskopisu, listinného dokumentu nebo vyplněním 

elektronického formuláře přes internetovou aplikaci (Ministerstvo vnitra ČR, 2018). 

Ubytovací zařízení se musí přihlásit na místním úřadě a   odvádět rekreační (lázeňské) 

a   ubytovací poplatky ve výši 15 Kč a   6   Kč za osobu za noc dle zákona č  .561/1990 

Sb. o   místních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů.  

Provozní evidence obsahuje provozní řád, který pokrývá veškeré hygienické, 

bezpečnostní, protipožární, a   pracovněprávní normy. Tento řád musí být schválen 

orgánem veřejného zdraví – příslušnou hygienickou stanicí.  

Finanční evidence je nutná pro daňové přiznání a   pro sledování, v   jakém stádiu 

se provozovna nachází. Je běžné pracovat se zálohami a   doplatky a   používat různé 

měny a   kurzy. Čím je ubytovací zařízení větší, tím více personálu se střídá, a   tím 

přesnější musí finanční evidence být. V   dnešní době je vedení finanční evidence spojené 

s   rezervačním systémem a   přihlašovací evidencí v   jednom počítačovém programu. 

(Ryglová, a další, 2011) 
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3.1.5   Hygienické a   technické předpisy 

Požadavky pro hygienické normy jsou stanovené v   paragrafu 21 zákona 

č  .258/2000 Sb. o   ochraně veřejného zdraví a   o   změně některých souvisejících 

zákonů, ve znění pozdějších předpisů. Osoba provozující ubytovací zařízení, ať volné či 

řemeslné živnosti, má povinnost před zahájením činnosti vypracovat a   předložit 

provozní řád, který je třeba předložit ke schválení příslušenému orgánu ochrany 

veřejného zdraví. Tento provozní řád má obsahovat podmínky činnosti, zásady prevence 

vzniku infekčních a   jiných onemocnění, způsob zacházení s   prádlem a   způsob čištění 

prostředí ubytovacího zařízení včetně zásad dezinfekce a   deratizace. Pokud se změní 

podmínky pro poskytování této ubytovací služby, je nutné provozní řád upravit. Bez 

schváleného provozního řádu není možné provoz zahájit. Ubytovací služby nesmějí být 

do té doby poskytovány (Krajská hygienická stanice, 2009). 

Technické předpisy zajišťují zejména rozměry vstupních chodeb, minimální nutné 

plochy pokojů dle počtu lůžek a   dle třídy, a   požadavky na koupelnu a   WC. Další 

závazná minima platí pro všechny druhy ubytovacích služeb a   jejich tříd bez rozdílu, 

a   to zejména rozměry koupelny, způsoby větrání, výbava koupeny, četnost dezinfekce 

a   úklidu ubytovacích prostor, požadavky na ložní prádlo, nakládání s   odpadem apod. 

Je nutné splňovat také předpisy požární ochrany a   zajistit viditelné označení únikových 

východů a   hasící přístroje do budov. 

Z   výše uvedeného vychází, že založit a   provozovat živnost na ubytovací služby 

není vůbec jednoduché. Je velmi náročné dodržet všechny zákony a   předpisy 

a   živnostenské a   daňové povinnosti. 

 

3.2  Povinnosti hostitele na Airbnb 

Pro srovnání s   podmínkami klasického provozování ubytovacích služeb 

v   České republice je vybrána ubytovací služba spadající do sdílené ekonomiky – Airbnb.  

Prvotní myšlenkou, proč Airbnb spadá do sdílené ekonomiky je skutečnost, že zde 

lze ke krátkodobému pronájmu pronajmout pokoj, který je součástí obydlí pronajímatelů. 

Tím je splněna myšlenka sdílení – je využit nevyužívaný či málo využívaný prostor 

a   toto krátkodobé využití přinese zájemcům užitek. Jak je ale již výše v   práci zmíněno, 

na Airbnb lze pronajímat nejen pokoje, ale také celé byty a   domy. Otázkou, která je pro 

spoustu podnikatelů a   i   úřadů palčivá, zůstává, kde je v   Airbnb hranice mezi sdílením 
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a   živností? Jak často a   za kolik lze pronajmout pokoj, byt či dům přes Airbnb, než se 

pronajímání stane výdělečnou činností? 

 

Na rozdíl od klasických ubytovacích služeb, jež přijímají klienty nejen 

z   internetových rezervačních portálů, ale mohou nasmlouvat pravidelnou klientelu 

s   cestovními kancelářemi, je Airbnb jako internetová ubytovací služba závislá na 

různých faktorech. Záleží na image obydlí, tedy hlavně na fotografiích a   recenzích, 

pomoci mohou také osobní doporučení. Mnozí odpůrci sdílené ekonomiky vidí jediné 

pravidlo pro provozování businessu přes Airbnb nutnost registrace a   vyplnění 

profilových informací na webových stránkách Airbnb. Ve skutečnosti má však Airbnb 

nastavené v   jednotlivých zemích i   městech odlišné podmínky, často podle předpisů 

dané země. Ty pronajímatelům doporučuje v   záložce „Místní zákony“. Pro Českou 

republiku jsou stanovena následující pravidla, která musí pronajímatel dodržovat 

(Airbnb, 2008). 

 

Povolení majitele nemovitosti 

Prvním pravidlem je povolení majitele nemovitosti k   provozování krátkodobých 

Airbnb pronájmů. Pokud pronajímatel přes Airbnb pronajímá byt, který má v   osobním 

vlastnictví, toho povolení nepotřebuje. Pokud je byt v   družstevním vlastnictví, je 

potřeba souhlas družstva. Pokud družstvo povolení zamítne, je zde možnost pronajímat 

pouze pokoj, a   to bez povolení, v   případě, že má zde pronajímatel zapsané trvalé 

bydliště. Byt by měl splňovat bezpečnostní a   hygienické nároky (Rosulek, 2018). 

 

Podnikatelské oprávnění 

Druhým pravidlem je podnikatelské oprávnění. Pronajímatel se musí rozhodnout, 

pod jakým zákonem pronajímání bytu provozuje. Dlouhodobé pronájmy se řídí zákonem 

o   daních z   příjmů, nicméně podstata Airbnb, jakožto podstata sdílené ekonomiky, 

spočívá spíše v   krátkodobém sdílení. Krátkodobé pronájmy jsou považovány za 

podnikatelskou činnost v   rámci poskytování ubytovacích služeb. Všechny náležitosti 

k   této činnosti jsou dopodrobna rozepsány v   předchozí podkapitole. V   případě Airbnb 

však může hostitel provádět tuto činnost i   bez živnosti a   odvádět pouze paušální 

poplatky. Podnikatel, tedy hostitel, by měl platit sociální a   zdravotní pojištění. (Rosulek, 

2018) 
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Placení daní 

Třetím pravidlem je placení daní. Airbnb je označeno jako příjem ze samostatné 

činnosti, ze kterého se odvádí daň 15%. Pokud má podnikatel živnost, odepisuje výdajový 

paušál ve výši 60%, hostitelé bez živnosti ve výši 40%. Pokud příjmy z   Airbnb 

přesáhnou v   jednom kalendářním roce 1   milion Kč, musí se hostitel stát plátcem DPH. 

Pokud již plátcem DPH je, je nutné příjmy plynoucí z   Airbnb započíst mezi standardní 

zdanitelná plnění v   daňovém přiznání (Měšec.cz, 2017). 

 

Registrace na místním úřadě 

Čtvrtým pravidlem je registrace na místním úřadě. Pronajímatelé provozující 

ubytovací služby musejí odvádět rekreační a   ubytovací poplatky. Rekreační (lázeňský) 

poplatek činí 15 Kč za ubytovanou osobu za den, ubytovací poplatek činí 6   Kč za osobu 

(za obsazené lůžko) na den (Rosulek, 2018). 

Evidence tržeb 

Problematickým bodem se jeví evidence tržeb. Dle Finanční správy je nutné 

evidovat tržby ve smyslu zákona o   evidenci tržeb, pokud činnost poplatníka naplňuje 

znaky podnikatelské činnosti, a   tato činnost je za úplatu (zde patří platby v   hotovosti, 

platební kartou nebo jiným obdobným způsobem). Ubytovací služba Airbnb je ale 

problematická v   tom, že hostitel nabízí své služby přes Airbnb jako zprostředkovatele, 

který také jako zprostředkovatel platby od hostů přijímá. Rozhodnutí toho, kdy má 

hostitel povinnost evidovat tržby, se odvíjí od toho, čí jménem a   na čí účet jsou platby 

za poskytnutí služby (ubytování) přijímány. Rozhodující je typ smlouvy, který má hostitel 

s   platformou Airbnb uzavřenou. Pokud je smlouva taková, že je Airbnb jako 

zprostředkovatel v   přímém zastoupení a   přebírá od hostů platby jménem hostitele a   na 

účet hostitele, pak  je nutné evidovat tržbu v   momentě, kdy ji Airbnb jako 

zprostředkovatel od hosta převezme. Přijetí peněz hostitele od Airbnb pak již evidenci 

tržeb nepodléhá. V   přímém zastoupení tedy musí evidenci tržeb vést hostitel. Pokud je 

smluvní vztah mezi Airbnb a   hostitelem v   nepřímém zastoupení, zajišťuje evidenci 

tržeb Airbnb jako zprostředkovatel, a   to i   v   situaci, kdy platba neobsahuje plnění, 

které je jeho příjmem (marží). Z   tohoto je zjevné, že pro běžné hostitele, kteří nabízejí 

na Airbnb svůj byt, pokoj či dům ke krátkodobému pronájmu, je mnohem výhodnější 

nepřímé zastoupení, jelikož evidenci tržeb provádí Airbnb a   hostitele tedy povinnost 

evidence tržeb znepokojovat nemusí (Měšec.cz, 2017). 
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3.3  Porovnání klasických ubytovacích služeb a   provozování Airbnb 

 V   předchozích dvou podkapitolách byly popsány jednotlivé povinnosti, které 

musí každý, kdo chce provozovat Airbnb nebo klasickou ubytovací službu, dodržovat. 

V   následující tabulce je pro stručnost vytvořen přehled:  

 

Tabulka 3 - porovnání klasických ubytovacích služeb a   Airbnb, vlastní zpracování 

 Klasické ubytovací 

zařízení 

Airbnb 

Oprávnění 

provozovat 

- Ano – na živnost 

- volná -ubytování bez 

stravování 

- řemeslná – ubytovací zařízení 

spojené se stravovacím 

zařízením 

- Ano i   ne  

- hostitel si může, ale nemusí 

zřídit živnost 

Provozovna - dle zákona o   územním 

plánování 

- ustanovená zodpovědná osoba 

-řádně označená 

-s    přehledným ceníkem 

-kategorizace dle typu 

provozovny 

- pokoj, byt či dům v   osobním 

vlastnictví 

-povolení od vlastníka 

nemovitosti (pokud jím sám 

není) – týká se bytů, pokojích 

v   bytech 

Zaměstnanci - nároky na zaměstnance 

v   přímém styku s   hosty – 

komunikativnost, flexibilita, 

příjemné vystupování, 

trpělivost, vstřícnost, cizí jazyk, 

školení o   BOZP 

 - zaměstnanci na úklid, údržbu, 

ve větších objektech širší 

variabilita zaměstnanců 

- nahlášení volného pracovního 

místa na Úřad práce  

- hostitel si se svými hosty 

komunikuje sám, zaměstnance 

nemá  

- ve výjimečných případech, 

pokud hostitel nabízí vícero 

nemovitostí, má správce na 

pomoc s   komunikací s   hosty 

a   s   údržbou a   zajištěním 

úklidu 

Oznamovací 

povinnost 

- Ano: 

živnostenský úřad 

- Ano:  

finanční úřad 
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finanční úřad 

správa sociálního zabezpečení 

zdravotní pojišťovna 

úřad práce 

- registrace na místním úřadě 

pro odvádění rekreačních 

poplatků  a   ubytovacích 

poplatků 

- registrace na místním úřadě 

pro odvádění rekreačních 

poplatků a   ubytovacích 

poplatků 

- Navíc pokud založí živnost: 

živnostenský úřad 

správa sociálního zabezpečení 

zdravotní pojišťovna 

Hotelová 

evidence 

-ano -není povinné 

Hygienické 

předpisy 

- hygienické normy dle zákona 

- provozní řád 

- objekt by měl splňovat 

veškeré hygienické nároky 

- provozní řád není nutný 

Technické 

předpisy 

-rozměry chodeb, pokojů, 

koupelen a   WC 

- odvětrávání 

- požární předpisy 

- ložní prádlo 

- nakládání s   odpadem 

- vybavení pokojů, koupelen 

- četnost úklidu a   desinfekce 

- únikové východy 

- objekt by měl splňovat 

veškeré bezpečnostní nároky 

(nelze dohledat bližší 

specifikaci) 

(Vlastní tvorba) 

 

3.3.1   Výhody a   nevýhody 

Výhod a   nevýhod v   porovnání s   klasickými ubytovacími službami je několik 

(v   potaz je zde brána pouze Česká republika) čistě z   hlediska dostupnosti 

a   zajímavosti pro hosty.  

1) Lokalita 

Zatímco hotel či pension je v   České republice možné zřídit 

prakticky kdekoliv, Airbnb je lepší provozovat v   městech s   velkou 

fluktuací turistů – v   České republice by se dalo označit za jediné město 

Praha. V   malé míře by mohlo mít Airbnb úspěch také v   Brně, Českém 

Krumlově či Plzni. Při větším počtu nabízených bytů/pokojů by však 
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Airbnb jako typ podnikání neprosperovalo. Nabídka by byla příliš vysoká 

a   poptávka nízká.  

2) Čistota 

Zatímco hygienické předpisy, desinfekce, deratizace, starost 

o   prádlo a   odpad jsou pro klasické ubytovací služby dány předpisy, 

Airbnb žádné předpisy dané nemá, pouze upozornění, že by mělo splňovat 

veškeré hygienické nároky. Čistota samozřejmě je jedním z   kritérií 

recenzí, na kterých Airbnb stojí. Vzhledem k   nízké ceně a   dle fotografií 

nemůže uživatel Airbnb čekat nadstandardní služby. Dá se říci, že úroveň 

úklidu záleží na hostiteli, většina se však snaží nabízet své pokoje a   byty 

a   domy perfektně uklizené a   u   valné většiny je úklid dokonce v   ceně 

zahrnut. 

3) Flexibilita 

Klasické ubytovací služby disponují recepcí, která ve většině 

ubytovacích zařízení fungují 24 hodin, 7   dní v   týdnu. Zaměstnanec 

pracující na recepci hosty uvítá, sdělí všechny potřebné informace, vyřídí 

s   nimi platbu, poradí jim tipy na restaurace či zajímavá místa v   okolí. 

Hostitelé Airbnb, pokud nemají najaté správce, starající se o   Airbnb 

lokality, musejí být uživatelům dostupní nejen na Airbnb webu, telefonu 

či mailu, ale především musejí být dostatečně flexibilní na to, aby zajistili 

uvítání a   předání klíčů dle příjezdu hosta. Musejí být také komunikativní, 

dokázat přijíždějícím uživatelům Airbnb poradit, a   pokud se hlavně 

s   turisty ze zahraničí chtějí domluvit, musejí být schopní komunikovat 

minimálně v   jednom cizím jazyce. 

4) Cena 

Cena je rozhodně nejzajímavějším faktorem tohoto porovnání. 

Airbnb získalo na popularitě rozhodně tím, že nabízí ubytování buď 

sdílené nebo samostatné u   místních obyvatel, takže má turista možnost 

se s   místními seznámit a   popovídat si. Ale cena u   Airbnb byla vždy 

považována za největší lákadlo, jelikož ceny jsou v   průměru nižší než 

v   klasických ubytovacích zařízeních (v   potaz se berou tří až 

pětihvězdičkové ubytovací služby), proto jsou také pro hosty lákavější. 

Vzhledem k   tomu, jakým rozvojem prošlo Airbnb jako sdílená ubytovací 

služba, je nyní u   luxusnějších objektů cena víceméně srovnatelná 
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s   klasickým hotelem, či dokonce vyšší.  Hosté jsou ochotní si připlatit za 

netradiční ubytování, jelikož je láká výjimečnost a   originalita – a   to platí 

jak pro Airbnb, tak pro klasickou ubytovací službu. Jako příklad lze uvézt 

pro klasickou ubytovací službu kapslový hotel v   Japonsku, 

a   napodobeninu domku z   Hobitína, kterou lze nalézt na Airbnb.  

 

3.3.2  Aktuální situace Airbnb v   České republice k   listopadu 2018 

V   návaznosti na cenu je potřeba uvést, že jedním z   důvodů, proč je cena 

většinou nižší než u   klasických ubytovacích zařízení je ten, že veškeré výše uvedené 

povinnosti, které by měl provozovatel fungující na platformě Airbnb splňovat, ne vždy 

splňuje. Airbnb žádným důrazným způsobem nekontroluje, jak si hostitelé ubytování přes 

Airbnb provozují. Platforma sice doporučí prostudování místních zákonů a   předpisů, ale 

po zveřejnění nabídky ubytování nikdo toto ubytování přes začátkem fungování 

zkontrolovat nepřijde. Největší problém je samozřejmě s   odváděním daní a   vybíráním 

rekreačních a   ubytovacích poplatků. 

 

Dosud nebylo možné zkontrolovat či dohledat, zda provozovatelé fungující na 

platformě Airbnb odvádějí daně z   příjmů získaných poskytováním krátkodobého 

pronájmu. V   České republice došlo s   účinností od 5  .6  .2018 ke změně v   daňovém 

řádu a   Finanční správa ČR má ve spolupráci s   Českou spořitelnou a  .s  . od tohoto data 

pravomoc získat údaje o   osobách, které vkládají peníze na účty. Česká spořitelna a  .s  . 

je společnost, přes kterou jsou poskytovatelům ubytování na Airbnb vypláceny finanční 

prostředky. Dosud nebylo možné rozlišit, které příjmy osobám provozujícím ubytování 

na Airbnb plynuly právě z   této platformy a   které z   jiné činnosti. Od června je však 

Finanční správa ČR schopná porovnat peněžní toky a   příjmy hostitelů a   jejich daňová 

přiznání. Kromě toho je také možné zjistit, zda má provozovatel povinnost platit DPH, 

vést evidenci tržeb a   zda se dopustil trestného činu zkrácení daně, poplatků a   jiných 

povinných plateb. V   blízké budoucnosti je tedy očekáváno porovnávání jak minulých, 

tak budoucích daňových přiznání a   příjmů hostitelů. Pokud Finanční správa ČR zjistí 

nedostatečné či chybně splněné daňové povinnosti, může být výsledkem udělení sankce, 

či možnost doměření daně příslušným finančním úřadem (epravo.cz, 2018). 

 

V   polovině listopadu byla zveřejněna analýza datové platformy Golemio 

městské společnosti Operátor ICT, která zpracovala statistiky týkající se fungování 
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Airbnb v   Praze. V   současné době se v   Praze nachází 12 674 bytů pronajímaných pod 

Airbnb s   průměrnou cenou, která činí 1597 Kč za noc. Specificky na Praze 1   se nachází 

až čtvrtina těchto bytů a   jejich cena za noc se může dostat až do výše 2   304 Kč. 

Z   průzkumu také vychází, že polovina bytů je na Airbnb za účelem čistého podnikání 

a   druhá polovina za účelem sdílené ekonomiky. Jako rozhodující stanovisko v   tomto 

směru určila analýza počet nocí v   roce, kdy hostitel na Airbnb pokoj či byt pronajímá. 

Pokud hostitel pronajímá 60 a   méně nocí, jedná se stále pouze o   sdílení, nad 60 nocí 

jde o   výdělečnou činnost za účelem zisku. Právě toto stanovisko je jedno z   těch, které 

město Praha považuje za směrodatné pro regulaci ubytovací služby Airbnb. V   současné 

době se ve Sněmovně jedná o   zvýšení rekreačních a   ubytovacích poplatků, které jsou 

v   porovnání s   ostatními evropskými metropolemi příliš nízké. Airbnb by v   případě, 

že ke zvýšení poplatků dojde, bylo ochotné vybírat a   odvádět tyto poplatky přímo 

a   ulehčit tak hostitelům i   městu. Současná situace je totiž taková, že poplatky ve většině 

případů vybírány nejsou (iDnes.cz Praha a střední Čechy, 2018). 

 

Obrázek 25 - Výzkum Operátora ICT k   31.10.2018 

 
(iDnes.cz Praha a střední Čechy, 2018) 

 

3.3.3  Situace v   různých státech a   městech ve světě k   roku 2018 

Jak již bylo v   práci zmíněno, jelikož je regulace zatím stále trochu obtížně 

uchopitelná, liší se stát od státu, a   některá evropská města dokonce zavádějí předpisy 

platné pouze pro dané město. Jinak tedy může vypadat regulace ve hlavním městě než 

např. ve zbytku země. Pro účely práce byly vybrány zajímavá evropská města pro 
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porovnání s   Prahou. Jelikož je kauza s   Airbnb také intenzivně řešena v   USA, je USA 

zahrnuto do porovnání. 

 

Evropská unie 

V   Evropské unii je v   současné době velmi intenzivně kontrolován soulad 

fungování Airbnb a   evropských směrnic, nařízení a   předpisů. V   srpnu roku 2018 

vyzvala Evropská komise společnost Airbnb k   tomu, aby upravila své smluvní 

podmínky a   zobrazování cen tak, aby neporušovala směrnici o   nekalých obchodních 

praktikách, směrnici o   nepřiměřených smluvních podmínkách a   nařízení o   uznávání 

výkonu rozhodnutí. Airbnb se 20.9  .2018 zavázalo do konce roku k   provedení změn ve 

všech jazykových verzích tak, aby smluvní podmínky byly v   souladu s   pravidly EU 

pro ochranu spotřebitele. Zobrazovaná cena pro hosta musí být již celková a   musí 

obsahovat všechny poplatky, které se do ceny zahrnují (Evropská komise, 2018). 

 

Evropská města 

Hlavní město Německa Berlín patřilo mezi ty města s   nejpřísnějšími pravidly. 

Problém krátkodobého ubytování se zde vystupňoval v   dubnu 2016, kdy zastupitelstvo 

zcela zakázalo krátkodobé pronajímání ubytování. Tento zákaz byl zrušen ke květnu 

2018, avšak podmínkou pro krátkodobé pronajímání ubytování je souhlas sousedů 

a   počet nocí k   pronájmu nesmí překročit devadesát. Ve Frankfurtu nad Mohanem je 

k   provozování krátkodobého Airbnb pronájmu potřeba povolení místní radnice. 

V   březnu 2018 byla doba pronájmu prodloužena na osm týdnů. Pravidlo na omezený 

počet dní platí také v   Barceloně – navíc zde pronajímatel může pronajímat na Airbnb 

pouze byt, ve kterém sám bydlí, a   maximálně dva pokoje z   celého bytu (Ekonomický 

deník, 2917). Regulace povolující pouze omezený počet dnů k   pronájmu platí také 

v   Amsterdamu, Londýně čí Paříži. V   Londýně po uplynutí těchto dnů Airbnb maže 

nabídky, který tento limit překračují. 

Estonsko je v   procesu vytváření systému, který jim umožní spolupracovat 

s   Airbnb jako s   platformou. V   některých státech funguje kooperace s   Airbnb na 

principu smlouvy, a   Airbnb sdílí údaje o   hostech s   úřady. V   zemích Německo, 

Španělsko či USA platí regulace na počet pokojů – tyto regulace jsou rozdílné a   platí 

většinou ve velkých městech (5Hvězd.cz, 2018). 
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Tabulka 4 - Tabulka regulací v   Evropě, vlastní zpracování 

Stát / Město Regulace 

Berlín, Barcelona, Frankfurt, 

Paříž, Londýn, Amsterdam, Japonsko 

Omezený počet dní ubytování 

Německo, Španělsko, USA Omezený počet pokojů 

k   pronájmu - lokálně 

Vídeň, Dánsko Sdílení dat o   hostech s   úřady 

Dortmund, Amsterdam, Paříž Smlouva s   Airbnb – sdílení 

daňových údajů 

Vlastní zpracování dle (5Hvězd.cz, 2018) 

 

Tyto regulace, stejně jako v   České republice, omezují pronajímatele, pokud se ti 

snaží udělat z   pronajímání přes Airbnb vlastní podnikání. Existuje spoustu cest do šedé 

ekonomiky. Ač státy a   města za překročení omezení udělují vysoké pokuty, některým 

pronajímatelům se vyplatí dále pronajímat i   přes toto riziko. Výdělky z   Airbnb jsou 

totiž mnohem vyšší než udělené pokuty.  

Jak je již v   práci ukázáno, Airbnb není zdaleka jediná ubytovací platforma 

sdílené ekonomiky. Někteří pronajímatelé přecházejí na jiné platformy, kterých si státy 

a   města zatím vůbec nevšímají, protože jsou pro ně příliš malé. Proto pokud 

pronajímateli nevyhovují místní regulace, jednoduše přejde na jinou platformu. Pokud si 

přeje zůstat na Airbnb, řeší např. omezený počet dní změnou dané adresy na Airbnb, čímž 

z   ní vytvoří novou lokaci a   je možné začít s   pronajímáním znovu. Omezení pro počet 

pokojů k   pronájmu obcházejí pronajímatelé tak, že nabízejí pokoje, ale pronajímají celé 

byty. Nejrozšířenějším typem obcházení ale stále zůstává neodvádění poplatků, což je 

největší problém spadající do šedé ekonomiky. Je potřeba utvořit jasnější a   možná 

sjednocený právní rámec, který zajistí mírnou regulaci, která nebude pronajímatelům na 

obtíž a   sníží se tak poměr pronajímajících vedoucí své příjmy do šedé ekonomiky 

(5Hvězd.cz, 2018). Kromě finančních ztrát lze samozřejmě pozorovat i   bezpečnostní 

rizika, jako neevidování cizinců na území státu, či rizika hygienická (výše zmiňovaný 

bod čistota). 
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USA 

Jedním z   nejznámějších manifestů proti sdílené ekonomice je Kalifornská výzva. 

Jak již název napovídá, pochází z   USA, a   jeho autorem je Steven Hill. Ten ostře 

vystupuje proti sdílené ekonomice a   tvrdí, že velké firmy operující na bázi sdílených 

ekonomik spatřují v   tomto odvětví možnost, jak se vyhnout nutnosti dodržování 

místních zákonů a   placení daní. Airbnb i   Uber zobrazuje jako zprostředkovatelské 

platformy, které pouze spojují hosta a   hostitele. Proto nejsou v   podnikatelské pozici 

„ubytovací služba“ a   „taxislužba“, ale pouze technologická firma. Tím se straní 

odpovědnosti za své smluvní partnery (tzn. hostitele a   řidiče) (Hill, 2016).  Velikost 

firem, jakými jsou Airbnb i   Uber, zjevně značí, že tyto firmy mají od sdílení daleko 

a   jsou spíše firmami s   podnikatelským záměrem cílící na co nejvyšší zisk. Hill také 

obviňuje Airbnb z   vylidňování center měst a   ze zvyšování nájemného. Pro vyřešení 

problému navrhuje těmto firmám rozšířit konkurenci, aby nevznikaly monopoly, a   tím 

dát prostor pro případné inovace. Chce zajistit, aby se firmy vrátily k   existenci za účelem 

sdílení (Hill, 2017). 
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4. Výzkum – využití klasických rezervačních portálů 

a   Airbnb 
Výzkum je spjat s   platformou Airbnb, portálem sdílené ekonomiky 

v   cestovním ruchu nabízející ubytování za úplatu a   apartmány Downtown Suites, kde 

autorka práce pracuje a   kde jí byl dán souhlas s   použitím hotelového rezervačního 

systému Mevris Better Hotel ke statistickému výzkumu. 

 

4.1   Apartmány Downtown Suites 

Apartmány Downtown Suites mají v   současné době v   Praze 5   lokalit, kde se 

mohou turisté ubytovat – nachází se na Žižkově (Praha 3  ), ve Vršovicích (Praha 10), na 

Břevnově (Praha 6  ), Stodůlkách (Praha 13) a   nově také na Malé Straně (Praha 1  ). 

V   roce 2019 by se měly otevřít nové Apartmány na Jugoslávské ulici u   I  .P  . Pavlova. 

Budova je v   současné době v   rekonstrukci.  

 

Obrázek 26 - mapa lokalit Apartmánů Downtown Suites 

 
(Downtown Suites Prague) 

 

Recepce se zaměstnanci se nachází na Apartmánech na Břevnově a   ve 

Vršovicích, ostatní lokality fungují bez recepce pouze na přístupové kódy. Recepce 

funguje od 8  :00 do 20:00  každý den, o   víkendu od 8  :00 do 16:00. V   nočních 

hodinách lze využít přístupových kódů. Na všech lokalitách je umístěn tzv. digisafe, 
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digitální sejf, do kterého je možné uložit klíče, které hostům vypadnou při zadání 

správného přístupového kódu. I   díky nim jsou Apartmány vhodné také pro Airbnb hosty. 

Obrázek 27 - logo Downtown Suites Prague 

 

(Downtown Suites Prague) 

 

4.2  Rezervace 

Všechny apartmány spadající pod firmu Downtown Suites fungují na českém 

rezervačním systému Mevris Better Hotel. Tento systém: 

• dokáže se propojit se zprostředkovatelskými portály a   s   webovými stránkami 

firmy 

• funguje i   na mobilním rozhraní 

• dokáže automaticky nahlašovat cizince na cizineckou policii 

• odeslat výkazy na statistický úřad 

• vygenerovat přehled úklidu 

• vyplnit online registrační karty (dalo by se nazvat online domovní kniha) 

• odesílat veškeré informace o   finančních tocích bez nutnosti zakoupení EET 

pokladny 

 

Pro ubytovací zařízení spojené se stravovacím zařízením disponuje také 

restauračním systémem. Ten však v   Downtown Suites není potřeba. Rezervace tedy 

přichází do hotelového rezervačního systému Mevris Better Hotel několika způsoby.  

U   každé rezervace by mělo být možné najít její původ. Je možné: 

 

• zadat veškeré informace ručně při přímé rezervaci od hosta – emailem, telefonem 

• získat rezervaci z   webových stránek Downtown Suites 

• obdržet rezervaci z   portálu Booking, Expedia, HRS či jiných 

• obdržet rezervaci přes Airbnb 
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Rezervace se z   rezervačních portálů automaticky propisují do rezervačního 

systému Mevris a   vždy je zaslán email se stručnými informacemi o   každé rezervaci, 

aby ho bylo možné na recepci zpracovat. 

Rezervace přicházejí v   Eurech a   mohou být dle typu placení buď Standard Rate 

(standardní rezervace) nebo Nonrefundable rate (nevratná rezervace). Při typu standardní 

rezervace je ověřována vlastní platební karta hosta, zda obsahuje alespoň částku 

pokrývající cenu první noci. Host může kdykoliv rezervaci upravit či zrušit, nejpozději 

však tři dny před příjezdem. Tři dny před plánovaným příjezdem se pak udělá 

předautorizace na platební kartě, kdy se zablokuje částka za první noc v   případě, že by 

host nepřijel (tzv. nedojezd). Host pak platí celou částku na místě, a   to buď svou kartou 

či hotovostí. Je použit fixní směnný kurz, který je momentálně nastaven na 27,0   Kč/Eur. 

V   případě virtuální karty se stahuje částka po příjezdu hosta - pokud host platí např. přes 

Paypal, pošle rezervační portál svou vlastní „virtuální platební kartu“ s   bližšími 

informacemi, kdy je možné peníze z   karty stáhnout. 

K   celkové ceně se za ubytovací službu připočítává rekreační a   ubytovací 

poplatek,  který činí 15 Kč a   6   Kč za osobu za noc. Ten se z   virtuální karty nestahuje 

a   musí se doplatit zvlášť.  

Při nevratné rezervaci host platí přímo při vytvoření rezervace celou částku 

i   s   poplatky. Je použit směnný kurz České národní banky pro tento daný den. Rezervace 

a   její cena je neměnná, storno poplatek je ve výši rezervace. U   virtuální karty je částka 

stažena v   den příjezdu hosta se směnným kurzem platným v   den vytvoření rezervace. 

Rekreační a   ubytovací poplatek se v   případě virtuálních karet doplácí na místě.  

Ceny jsou nastaveny v   eurech dle typu pokoje, sezónnosti, aktuální obsazenosti 

a   vytížení dané lokace. Na každém portálu by však měly být totožné.  

 

4.3  Statistická data z   hotelového rezervačního systému 

Pro tento výzkum byla zvolena hlavní turistická sezóna v   období květen – říjen 

2018. Lokalita Malá Strana byla uvedena do provozu až od září 2018, data  tedy nebylo 

možné sesbírat za celou časovou osu. Vzhledem k   tomu, že je neobvyklé, aby existovala 

ubytovací služba, která přijímá rezervace přímé, z   rezervačních portálů a   i   z   portálu 

sdílené ekonomiky Airbnb, je využito této skutečnosti do výzkumu. Rezervační systém 

Better Hotel jako jeden z   prvních nabízí plnou synchronizaci s   Airbnb. 
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Výzkum řešil následující otázky:  

V  jakém poměru hosté volí přímou rezervaci, rezervační portál a   ubytovací službu 

Airbnb?  

Je služba Airbnb vhodná při tomto typu podnikání v   ubytovacích službách?  

 

Program Mevris Better Hotel dokáže z   přijímaných rezervací vytvořit různé 

statistiky vhodné k   různým příležitostem. Program je intuitivní, jednoduchý a   dobře se 

ovládá. Jediná nevýhoda při sepisování dat je, že se statistikami je možné pracovat pouze 

zvlášť dle objektu.  

 

Prvním úskalím při zpracování statistik bylo použití vhodného filtru při selekci 

důležitých informací. Pokud přijde rezervace z   rezervačního portálu, automaticky se jí 

přidělí tzv. štítek s   tímto portálem. Pokud se ale rezervace vpisuje ručně, je také nutné 

ručně přiřadit štítek, aby se mohla rezervace zařadit do správné kategorie. Pokud se štítek 

nepřidělí, rezervaci pak nelze dle štítku dohledat. Další statistickou odchylku může 

způsobit zablokování pokoje z   konkrétního důvodu /např. rozbitá klika, generální úklid 

apod./. Systém Mevris vyhodnotí tuto blokaci také jako rezervaci pokoje (tzn. příjezd 

a   odjezd) a   dle nastavení cen přiřadí cenu za celý vyblokovaný úsek. Proto 

v   následujících tabulkách nesouhlasí počet příjezdů s   počtem příjezdů dle agentur. 

U   každého objektu je uvedena tabulka celkových informací v   daném časovém úseku, 

obsazenost objektu, počet příjezdů dle agentur, a   počet příjezdů přes platformu Airbnb. 

 

Downtown Suites Bělohorská 

Objekt se nachází na Praze 6   na ulici Bělohorská asi 10 min tramvají od 

Pražského Hradu. Je zde 19 apartmánů v   pěti patrech s   maximální kapacitou 57 lůžek. 

Přistýlky nejsou možné. V   objektu se nachází recepce spravující rezervace týkající se 

Bělohorské, CityWest Apartments a   objektu na Malé Straně. Ve vnitrobloku je 

soukromé parkoviště s   kapacitou 7   parkovacích míst. Typy apartmánů: Loft (pro 

2   osoby), Deluxe Double Room (Dvoulůžkový pokoj Deluxe) (pro 2   osoby), Studio 

Superior (pro 2   osoby), One Bedroom Apartment (Apartmán s   jednou ložnicí) (pro 

4   osoby, s   balkonem pro 5   osob), Penthouse (Ateliérový apartmán s   terasou) (pro 

4   osoby). 
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Apartmány na Bělohorské měly ve zvoleném časovém úseku pětasedmdesáti 

procentní obsazenost, která je měřena pokojonocemi. Nejvyšší obsazenost zaznamenal 

objekt v   srpnu (83,7  %).3 

Tabulka 5 - obsazenost Downtown Suites Bělohorská 

 

Interní materiály firmy (Mevris Better Hotel) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                      
3 Pozn. Pokojonoc je měrná jednotka představující jeden obsazený pokoj za jednu noc. 

             Lůžkonoc je měrná jednotka představující obsazenost lůžka za jednu noc. 
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Tabulka 6 - celkový počet příjezdů na Downtown Suites Bělohorská 

 

Interní materiály firmy (Mevris Better Hotel) 

Tabulka 7- počet příjezdů dle agentur na Downtown Suites Bělohorská 

 

Interní materiály firmy (Mevris Better Hotel) 
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Během období od května do října 2018 bylo evidováno celkem 1   416 příjezdů – 

údaj zahrnuje i   vyblokované úseky v   rezervačním systému (rezervy, úklid, svátek atd.).  

Přestože v   červnu a   srpnu byl identický počet příjezdů, v   srpnu byla obsazenost vyšší 

– počet pokojonocí je vyšší. 

 

V   tabulce č.7   je z   výše uvedených důvodů počet příjezdů o   80 nižší. Na 

apartmány přicházejí rezervace z   různých rezervačních portálů. Better Hotel značí 

rezervace přijaté skrz webové stránky www.downtownsuites.cz, Downtown Suites značí 

přímé rezervace přijaté přes telefon či email. Booking.com, Expedia a   HRS.com jsou 

internetové rezervační portály s   identickou funkcí shromažďující registrovaná 

ubytovací zařízení na své platformy. Je jen na spotřebiteli (hostovi), přes který portál 

ubytování zarezervuje. Airbnb je zde jako jediný zastupitel sdílené ekonomiky. 

 

Je zjevné, že rezervační portál Booking.com přináší většinu rezervací. Airbnb se 

oproti tomu podílí jen nepatrně. Počet rezervací je však vyšší než z   ubytovacího portálu 

HRS. 

 

CityWest Apartments 

Apartmány CityWest se nacházejí na Stodůlkách na Praze 13 přímo u   metra 

Stodůky v   nově postaveném obytném komplexu nazývající se CityWest. Proto jejich 

název nekoresponduje s   ostatními apartmány. Není zde samostatná budova, pouze celé 

jedno patro budovy. Není zde recepce, rezervace jsou spravovány recepcí na Bělohorské. 

Tyto apartmány jsou orientovány hlavně na služební pobyty a   pobyty dlouhodobějšího 

rázu. Na patře se nachází 9   apartmánů s   maximální kapacitou 34 lůžek. 

Typy apartmánů: Studio (pro 2   osoby), One Bedroom apartment (Apartmán 

s   jednou ložnicí) (pro 2   až 4   osoby), a   Three Bedroom Apartment  (Apartmán 

s   třemi ložnicemi) (pro 5   osob). Všechny apartmány mají balkon.  

 

 

 

 

 

 

http://www.downtownsuites.cz/
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Tabulka 8 - obsazenost CityWest Apartments 

 

Interní materiály firmy (Mevris Better Hotel) 

 

CityWest dlouhodobě koresponduje stálou obsazeností pohybující se průměrně 

okolo 69%. Překvapivě nejvyšší obsazenost byla zaznamenána v   říjnu – téměř 75%.  

 

Tabulka 9 - celkový počet příjezdů na CityWest Apartments 

 

Interní materiály firmy (Mevris Better Hotel) 
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Tabulka 10 - počet příjezdů dle agentur na CityWest Apartments 

 

Interní materiály firmy (Mevris Better Hotel) 

 

Během období od května do října bylo evidováno celkem 280 příjezdů, nejvíce 

však v   říjnu. Stejně jako v   Apartmánech na Bělohorské výrazně převažuje počet 

příjezdů z   portálu Booking. Počet Airbnb příjezdů je opět zanedbatelný. Položka 

v   seznamu dle agentur CityWest Apartments je totožným štítkem s   Downtown Suites. 

Počet příjezdů dle agentur se v   celkovém počtu liší o   16 příjezdů. 

 

Downtown Suites Chlumova 

Downtown Suites Chlumova se nachází na Praze 3   na pomezí Žižkova 

a   Karlína. Je zde 7   pokojů s   maximální kapacitou 24 lůžek. Ani zde není recepce, 

a   rezervace jsou spravovány recepcí na Kodaňské.  

Typy apartmánů: Studio (pro 2   osoby), One Bedroom Apartment (Apartmán 

s   jednou ložnicí) (pro 4   osoby) a   jeden Penthouse (Ateliérový apartmán s   terasou ) 

(pro 4   osoby). 
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Tabulka 11  obsazenost Downtown Suites Chlumova 

 

Interní materiály firmy (Mevris Better Hotel) 

 

Obsazenost objektu Chlumova je ve zvoleném časovém úseku 71% na 

pokojonoci. Nejvšší obsazenost měly apartmány v   červenci 2018, a   to 78,1  % (242 

pokojonocí). 

Tabulka 12- celkový počet příjezdů Downtown Suites Chlumova 

 

Interní materiály firmy (Mevris Better Hotel) 
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Tabulka 13 - počet příjezdů dle agentur Downtown Suites Chlumova 

 

Interní materiály firmy (Mevris Better Hotel) 

 

Tabulka celkových příjezdů a   příjezdů dle agentur se liší o   44. To může být 

u   apartmánů na Chlumové způsobeno celkem častými rezervacemi na poslední chvíli, 

které jsou vyřizovány i   mimo otevírací dobu recepce přes email či telefon. Celkový 

počet příjezdů ve zvoleném časovém úseku je tedy 583 dle první tabulky. Dle druhé 

tabulky lze vidět, že i   zde v   počtu rezervací převažuje booking.com nad všemi 

ostatními agenturami. Objekt Chlumova má nejvyšší počet rezervací z   Airbnb (10) a   je 

jich více než z   rezervačního portálu HRS. 

 

Downtown Suites Kodaňská 

Apartmány se nacházejí ve Vršovicích na Praze 10, jen několik zastávek tramvají 

od Náměstí Míru. Disponují parkovacími místy ve vnitrobloku budovy. V   přízemí se 

nachází recepce, která spravuje rezervace týkající se objektu Kodaňská a   Chlumova. 

V   objektu se nachází 13 apartmánů v   6   patrech s   maximální kapacitou 60 lůžek. 

Typy apartmánů: Double room (Dvoulůžkový pokoj) (pro 2   osoby), Studio 

Superior (pro 2   osoby), One Bedroom Apartment (Apartmán s   jednou ložnicí) (pro 
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2   osoby nebo až pro 4   osoby), Two Bedroom Apartment (Apartmán s   dvěma 

ložnicemi) (pro 3   osoby nebo pro 6   osob), Penthouse (Ateliérový apartmán s   terasou 

) (pro 4   osoby) a   Suite (Apartmá) (pro 4   osoby). 

Obsazenost největšího objektu, co se kapacity týče, byla po dobu hlavní sezóny 

necelých 73% v   průměru. Nejvíce pokojonocí bylo obsazeno v   srpnu (rovných 400) – 

zde byla obsazenost 80%, červenci (393) a   říjnu (392).  

 

Tabulka 14 - obsazenost Downtown Suites Kodaňská 

 

Interní materiály firmy (Mevris Better Hotel) 
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Tabulka 15 - počet celkových příjezdů Downtown Suites Kodaňská 

 

Interní materiály firmy (Mevris Better Hotel) 

Tabulka 16 - počet příjezdů dle agentur Downtown Suits Kodaňská 

 

Interní materiály firmy (Mevris Better Hotel) 
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Kapacitně nejrozsáhlejší apartmány zaznamenaly ve vybraném časovém úseku 

celkově 816 příjezdů, podle agentur jich však bylo 777. Jako u   ostatních objektů, i   zde 

valnou většinu rezervací tvoří booking.com. Zde má Airbnb vůbec nejmenší zastoupení 

ze všech objektů spadající pod skupinu Downtown Suites – pouze jeden příjezd. 

 

Downtown Suites Malá Strana 

Tento objekt je pod firmou Downtown Suites otevřený od září 2018. Je zde pouze 

jeden nově zrekonstruovaný apartmán pro dvě osoby, nacházející se ve starším domě na 

Malé Straně nedaleko od Lanové dráhy na Újezdu. Lokalita je tedy velmi atraktivní. 

Parkování není možné. Recepce zde není a   rezervace jsou spravovány z   Bělohorské. 

Tento objekt se nejvíce hodí k   pronájmu na Airbnb. 

 

Tabulka 17- obsazenost Downtown Suites Malá Strana 

 

Interní materiály firmy (Mevris Better Hotel) 

 

Po dobu dvou měsíců od otevření nelze očekávat extra vysokou obsazenost. 

Nárůst je patrný v   říjnu. Obsazenost činí téměř 26%, očekává se však, že se bude 

zvyšovat a   příští hlavní sezónu bude okolo sedmdesáti procent jako ostatní objekty.  
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Tabulka 18 - celkový počet příjezdů na Downtown Suites Malá Strana 

 

Interní materiály firmy (Mevris Better Hotel) 

Tabulka 19 - počet příjezdů dle agentur Downtown Suites Malá Strana 

 

Interní materiály firmy (Mevris Better Hotel) 

 

Ač se zdá svou lokací, dispozicí, a   vzhledem nejvhodnější pro využívání na 

portálu Airbnb, i   zde převažuje zatím počet rezervací z   Booking.com. Rozdíl oproti 

Bookingu však není tak závratný, jak by se jen dle čísel mohlo zdát. Tento apartmán čeká 

na platformě Airbnb slibná budoucnost.  
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Soupis všech objektů 

Pro vyvození závěru z   informací získaných na rezervačním portálu Mevris 

Better Hotel byla sestavena tabulka zobrazující počet příjezdů dle agentur ze všech 

objektů dohromady: 

 

Tabulka 20 - srovnání počtu příjezdů na všech objektech dle agentur, vlastní zpracování 

Agentura/portál 
Počet příjezdů 01.05.-

31.10.2018 

Downtown Suites + Better 

Hotel 
504 

Booking.com 2   051 

Expedia 324 

HRS.com 18 

Agoda 13 

Airbnb 22 

SOUČET: 2   932 

Z toho Airbnb (%) 00,75% 

Z toho přímá rezervace (%) 17,20% 

Z toho rezervační portály (%) 82,05% 

(Vlastní zpracování) 

 

V   jakém poměru tedy hosté volí přímou rezervaci, rezervační portál 

a   ubytovací službu Airbnb?  

Ze statistických dat bylo zjištěno, že v   období od 1  .5  .2018 do 31.10.2018  

82,05% hostů zřídilo své ubytování přes některý z   rezervačních portálů. Downtown 

Suites spolupracují s   rezervačními portály Booking.com, Expedia, HRS.com a   Agoda 

(Agoda jen na objektech Kodaňská a   Chlumova). Jak lze z   Tabulky 20 vidět, drtivá 

většina rezervací přichází z   rezervačního portálu Booking.com. Přímou rezervací bylo 

objednáno 17,20% všech příjezdů, je do nich započítána rezervace přes webové stránky 

Downtown Suites, rezervace přes telefon a   email. Airbnb rezervace tvoří pouze 

zanedbatelných 00,75%. 
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Je služba Airbnb vhodná při tomto typu podnikání v   ubytovacích službách?  

V   průběhu této práce je oddělováno klasické ubytovací zařízení a   ubytovací 

zařízení sdílené ekonomiky. Je tedy velmi neobvyklé, až výjimečné nabízet ubytování jak 

na rezervačních portálech, tak na Airbnb. Je jasné, že Downtown Suites inzeruje na 

portálu Airbnb s   podnikatelským záměrem, a   ne v   rámci sdílení dle původních 

záměrů sdílené ekonomiky. Protože však Downtown Suites vystupuje jako klasické 

ubytovací zařízení, splňuje tedy nároky jako ubytovací služba, daní příjmy, odvádí 

rekreační a   ubytovací poplatky (zahrnuje je do ceny) aj. Z   hlediska regulace tedy 

splňuje vše důležité stanovené pro ubytovací službu. Pro inzerci na Airbnb nevznikají 

žádné další náklady navíc. Downtown Suites Apartmány mohou v   tomto případě brát 

Airbnb jako neobvyklý, ne klasický, přesto však jako jeden z   dalších rezervačních 

portálů na ubytování. Vzhledem k   tomu, že na všech objektech Downtown Suites jsou 

nainstalovány digitální sejfy pro vyzvednutí klíčů, není nutné při každém Airbnb příjezdu 

na objekty bez recepce jezdit. Airbnb sice není z   hlediska počtu příjezdů nijak populární, 

ale přesto je alespoň malým dílem výdělečný. 

Protože jsou ceny v   eurech nastaveny pro daný objekt na všech portálech vždy 

stejně, lze vyvodit s   jistotou skutečnost, že ceny za apartmány jsou pro platformu Airbnb 

příliš vysoké. Jak bylo zmíněno, jedním z   výhod Airbnb oproti klasickým ubytovacím 

zařízením je nižší cena ubytování. Protože je v   tomto případě cena za ubytování totožná 

jak na Airbnb, tak na rezervačních portálech, logické vyvození je, že pro větší úspěch na 

platformě Airbnb by bylo nutné cenu snížit. To se však nezdá býti vůči zákazníkovi 

férové. 

Pokud by se vůbec dalo říci, že jsou Apartmány pro portál Airbnb vhodné, pak 

jako nejvhodnější ze všech objektů se pro Airbnb hodí nově otevřený Downtown Suites 

Malá Strana, neboť přesně spadá do představy ideální Airbnb nabídky. Pouze jeden 

apartmán (a   ne celá budova), moderní, čistý a   elegantní, umístěný v   populární lokalitě 

na Praze 1  , s   flexibilním časem check-inu. 

 

Doporučení pro zvýšení prodejnosti na platformě Airbnb: 

• nižší cena než na klasických rezervačních portálech – toto doporučení je otázkou, 

neboť narušuje paritu a   navrhuje tím zvýhodňování jednoho portálu oproti 

ostatním 

• více recenzí od uživatelů (např. pro Bělohorskou nejsou napsány žádné) 
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Závěr 
Sdílená ekonomika je trendem posledního desetiletí. V   posledních pěti letech je 

sdílená ekonomika skloňována v   médiích hlavně v   souvislosti s   právními 

náležitostmi, nedostatečnou regulací a   dalšími problémy, které s   sebou přináší. Ač její 

historie sahá do pravěku, v   moderním pojetí se sdílená ekonomika vyvíjí až posledních 

50 let. Přesná definice sdílené ekonomiky neexistuje. Důvody pro vznik sdílené 

ekonomiky spočívají v   následujícím: 

• Trh je přesycený, je dostatek všeho zboží, plýtvá se 

• Existuje mnoho druhů zboží, které je drahé a   má pro běžného uživatele 

jednorázové využití 

• Lidé se stále více zajímají o   životní prostředí, ekologii a   jsou společensky 

odpovědní 

• Nastupující generace „mileniálové“4 a   mladší generace nemá potřebu vlastnit 

Sdílená ekonomika tedy vznikla jako reakce na výše uvedené důvody. Princip 

sdílení spočívá v   krátkodobém zapůjčování či pronajímání věcí, které majitel v   danou 

chvíli zrovna nepotřebuje. Účelem není zisk, ale využití v   tuto chvíli právě 

nepotřebných věcí. Tak dochází ke snižování nákladů omezováním zbytečných nákupů, 

odlehčování životnímu prostředí a   ušetření peněz. V   praktické části jsou vysvětleny 

nejen pojmy, ale také představeny nejznámější firmy, které figurují v   ubytovacích 

službách (Airbnb) a   dopravě (Uber). 

Jak je z   popisu sdílené ekonomiky vidět, je cestovní ruch pro sdílenou 

ekonomiku ideálním cílovým odvětvím. Cestovní ruch funguje na krátkodobých 

pronájmech, proto myšlenka rozšířit ho o   sdílení se jeví jako zcela logická. Pod cestovní 

ruch spadají stravovací a   ubytovací služby a   doprava. Právě v   oblasti ubytovacích 

služeb a   dopravy se sdílená ekonomika neuvěřitelně rozrostla a   získala na trhu silnou 

pozici konkurenta tradičních ubytovacích a   dopravních služeb. Mezi hlavní pozitiva 

sdílené ekonomiky v   cestovním ruchu patří pro uživatele hlavně nižší cena, dále pak 

vyšší dostupnost služeb a   možnost seznámení se s   místní kulturou. Pro nabízející 

v   odvětví cestovního ruchu je sdílená ekonomika možností, jak si jednorázově 

přivydělat či zkusit podnikat, než se prosazovat v   klasických ubytovacích a   dopravních 

službách. 

                                                      
4 Mileniálové nebo také generace Y  je označení pro generaci narozenou mezi lety 1975 a  2004 
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Mnozí klasičtí provozovatelé se službám vycházejícím ze sdílené ekonomiky 

brání, protože je nepovažují za rovnocennou konkurenci. Jejich problémem je 

nedostatečná regulace sdílené ekonomiky, která není regulována hlavně vlivem rychlého 

rozvoje. Důvodem je i   pomalá reakce vlád na tento rozvoj reagovat. Hlavním důsledkem 

nedostatečné regulace je nerovnocenná konkurence klasickým ubytovacím a   dopravním 

službám nízkou cenou. Služby spadající pod sdílenou ekonomiku jsou kromě toho 

zbaveny nutnosti dodržovat stejné zákony a   předpisy platné pro klasické provozovatele.   

Tato regulace byla u   klasických ubytovacích služeb a   u   Airbnb detailně 

rozebrána a   porovnána. Z   tohoto porovnání je patrné, že Airbnb doporučuje hostitelům 

registrujícím se na jejich platformu provést určité kroky a   opatření týkající se místních 

zákonů. Klasické ubytovací služby se musejí řídit nejen zákony a   předpisy, ale jsou na 

rozdíl od Airbnb průběžně kontrolovány, zda je dodržují. Je tedy mnohem jednodušší 

podnikat na platformě Airbnb, než si založit a   provozovat klasický hotel. Hlavními 

problémy nedostatečné regulace na Airbnb jsou 

• nulová evidence přijíždějících cizinců 

• neplacení povinných rekreačních a   ubytovacích poplatků 

• nedostačující bezpečnostní a   hygienické podmínky 

• nedodržování daňové povinnosti  

V   České republice se v   současné době řeší možnost přenesení odvádění 

rekreačních a   ubytovacích poplatků z   hostitelů přímo na Airbnb  a   přísnější kontroly 

od Finanční správy ČR za účelem podchycení daňových úniků. V   zahraničí se regulace 

liší ve státech i   v   konkrétních městech, není tedy nijak plošně sjednocena. Častou 

regulací je omezení počtu dní pronajímání. Obecně lze říci, že státy jsou k   Airbnb jako 

k   platformě nakloněné, protože tento zajímavý způsob ubytování láká turisty. 

Promyšlená regulace je nutná, aby pronajímatelé předpisy neobcházeli a   neunikali do 

prostoru šedé ekonomiky. 

Po vyhodnocení statistických dat shromážděných na apartmánech Downtown 

Suites lze konstatovat, že pro klasickou ubytovací službu je Airbnb platforma jako 

rezervační portál málo výdělečná. Pokud si chce klasická ubytovací služba zachovat 

stejnou cenu na všech rezervačních portálech, pro platformu Airbnb bude tato cena vždy 

příliš vysoká. Airbnb je tedy vhodnější pro nárazové nabídky krátkodobého ubytování. 

Dle nedávno zveřejněného výzkumu je však cca polovina všech nabídek na Airbnb 

v   Praze od uživatelů s   podnikatelským záměrem za účelem zisku. 
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Ze všech informací sepsaných v   této práci vyplývá, že cíl práce byl naplněn – 

byla popsána terminologie, ukázány výhody a   nevýhody a   současný stav regulace. 

Výzkumné otázky uvedené v   úvodu práce byly zodpovězeny. Sdílená ekonomika 

pomáhá rozvoji cestovního ruchu. Turismus je tak dostupnější i   pro ty, pro které byla 

cena vždy rozhodujícím faktorem. Nízká cena ubytování umožňuje prodloužit celkový 

počet nocí v   dané destinaci, nižší cena dopravy zase umožňuje vyšší počet cest. Přínos 

sdílené ekonomiky cestovnímu ruchu a   ekonomice dané země úzce souvisí 

s   výzkumnými otázkami týkajícími se regulace. Na základě výše uvedených informací 

lze potvrdit, že jedním z   důvodů rychle se rozvíjející sdílené ekonomiky je skutečnost, 

že dosud nebyla nijak zregulována. Přestože novodobá sdílená ekonomika nevznikla za 

účelem zisku, právě nedostatečná regulace dává velký prostor pro přetvoření úspěšných 

platforem sdílené ekonomiky na firmy s   vysokým ziskem. Při vhodné regulaci by však 

ze sdílené ekonomiky mohli profitovat nejen platformy a   jejich uživatelé, ale také města 

a   státy. Vhodnými kroky vedoucími ke správné regulaci v   České republice (v   Praze) 

jsou: 

• přenést odpovědnost za odvádění rekreačních a   ubytovacích poplatků 

z   hostitele přímo na Airbnb 

• domluvit s   Airbnb sdílení databáze hostitelů pro Českou republiku (pro Prahu) 

• domluvit s   Airbnb kontrolu bytu či domu nabízeného k   pronájmu před 

začátkem pronajímání 

• neomezovat hostitele příliš krátkým počtem dnů k   pronájmu, protože toto by 

mohlo vést spíše k   obcházení a   porušování pravidel 

Sdílená ekonomika je stále populárním trendem a   očekává se i   další rozvoj 

služeb operujících na bázi sdílení. S   nutností regulace se v   České republice kromě 

ubytovací platformy Airbnb potýká také úspěšná dopravní služba Uber. V   posledních 

dvou až třech letech proběhly rozsáhlé stávky a   protesty pražských taxikářů, a   proto 

musela služba Uber zpřísnit pravidla pro své řidiče. Zůstává však skutečností, že ani nyní 

nemá Uber s   klasickými taxikářskými službami identické podmínky. Regulace zůstává 

proto nedořešená jak v   ubytovacích, tak dopravních službách. 

Možností zpracování tématu práce je mnoho, přes způsoby regulace, detailní 

rozbory jednotlivých známých platforem, aktuálnost tématu, či právní hledisko celé 

problematiky. Sdílená ekonomika však zůstává i   nadále kontroverzním tématem odvětví 

cestovního ruchu. 
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